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Minden igaz hazafinak törekvése és vágya, 
hogy hazánk lakosságának azt a részét, mely 
nem a magyar nyelvet vallja anyanyelvé­
nek, mindenképpen megmagyarositsuk. Nem­
zetiségi vidékeken a magyarosítás főténye­
zői a magyar iskolák, melyeknek magasztos 
feladata a jövő nemzedéket nemcsak a ma­
gyar nyelv bírására tanítani, de magyar ér­
zelműnek is nevelni és a magyar haza sze- 
retetét a fiatalok szivébe oltani. Csakhogy 
számtalan esetben mindazt, amit az iskolá­
ban elsajátított az ifjú nemzedék, néhány év 
múlva ismét el is felejti. Éppen ezért célsze­
rűnek tartanám, hogy' azt a munkát, amit 
nemzetiségi vidékeken az iskola nem volt 
képes kellő sikerrel elvégezni, folytassa a 
hadsereg, s adjuk meg törvényhozási intéz­
kedéssel a módját annak, hogy az is kivegye 
részét a magyarosítás magasztos munkájából. 
Magyarország (Horvátország nélkül) lakos­
ságának csaknem 5On|o-a magyar, eszerint 
ezt az eszmét senki sem tekintheti kivi­
hetetlen ábrándnak, se nem kicsinyelheti 
a magyarosítás ez erős iszközét, mert 
tapasztalatból tudja mindenki, hogy mig azt, 
amit az iskolában 8—10 éves korában ta­
nult az a tót, rutén, sváb vagy romín gye­
rek, ismét könnyen el is felejti, addig az, 
amit 21—23 éves korában, részint régebbi 
tudásának felújításával, részint uj tanulással 
magába szed az a nemzetiségi vidékről szár­
mazó baka, egész életére megmarad.

Most, midőn a katonai kérdé ben való­
ban oly nemzeli engedményekről, oly vívmá­
nyokról beszélhetünk, amelyekről »gy évvel 
ezelőtt még álmodni sem mertünk és ame­
lyekért akkor, ha megkaptuk volna, talán még 
életében szobrot emeltünk volna annak, akinek 
ezeket köszönhetjük: legyünk azon, hogy ezek 

a vívmányok ne csak Írott malaszt maradja­
nak, de mennél előbb törvénynyé is válja­
nak, mert a magyar tisztképzés, ha becsüle­
teién viszik keresztül, amiben semmi okunk 
kételkedni, határozottan óriási lépés lesz 
a hadsereg magyarosítása terén. Reméljük, 
hogy nemcsak a magyar nyelvre, de a 
magyar szellemre is ki fog terjedni ez és 
a végeredmény az lesz, hogy a közös 
hadsereg magyar ezredéinek tisztjei, akik ma, 
sajnos, túlnyomó részben, még ha magyarok­
nak születtek is, ott o-ztrákoknak érzik ma­
gukat, a jövőben büszke önérzettel fogják 
magukat magyaroknak érezni és vallani és a 
magyar társadalom is, amely ma a közös­
hadseregbeli tiszteket, ha magyarok is, min­
dig ellenséges szemmel nézi, mert osztrák 
katonáknak tekinti őket, szívesebben fogja 
látni és nem fogja magát társadalmilag sem 
annyira elszigetelni a katonatisztektől, mint 
eddig tette.

Az egységes magyar nemzeti állam szem­
pontjából azonban még a magyar tisztképzés­
nél is nagyobb jelentőségű lenne, ha a had­
sereg magyar legénységét a nemzetiségi legénység 
megmagyarositásának szolgálatába lehetne állítani. 
Hogy ez lehetséges, azt következőkben akarom 
kifejteni.

Törvényhozási intézkedésről szólván, ez 
a!att azt értem, hogy a hadkiegészítő kerüle­
tek oly módon alakíttassanak meg. hogy az 
egyes közös, sót honvéd-ezredekbe is besorozandó 
legénység nemzetiségi számaránya az egész ország 
nemzetiségi számarányának legyen megfelelő. Ne 
legyenek tiszta magyar ezredek, mint p. o. a 
szolnoki 68., a kecskeméti 38., a kaposvári 
44., se pedig tiszta tótajkuak, mint például a 
trencséni 71., se tiszta románok, sőt ne is 
legyenek oly aranyban se kevertek, mint 
p. o. az ungvári 66. gyalogezred, ahol a le­
génységnek csak 22°l0-a magyar, vagy mint a 
brassói 2. gyalogezred, ahol 60°|0-on felül 

van székely legénység, hanem az arány le 
hetőleg mindig olyan legyen, hogy minden 
ezrednek fele magyar legénységből álljon. 
Ennek a célnak elérésére a közös huszárez­
redeket is bele kell vonni a számításba, mi­
után ezek tudvalevőleg, egynek kivételével, 
mely kétféle nemzetiségű, mind tiszta ma­
gyarok. Nem hiszem, hogy harcképességükből 
veszítenének ezek az ezredek, ha más nem­
zetiségűek is besoroztatnának ide és az igy 
fölöslegessé vált magyar legénység 6—7 nem­
zetiségi ezredbe Boroztatván, befolyása által 
ezekben is a magyarság javára billentené az 
egyensúlyt.

Vegyes nemzetiségű ezredekben már ma 
is szép eredményt tud elérni a magyar le­
génység a magyarosítás terén, amikor a tisz­
tek túlnyomó része mit sem tud még ma­
gyarul. Amint egy barátom tapasztalta, pél­
dául a 2. számú brassói ezredbe kerülő 
román legények, miután túlsúlyban van ennél 
az ezrednél a magyarság, a harmadik év vége 
felé már tökéletesen bírják a magyar nyelvet, 
meiy tudásuk egész életükre megmarad és 
melyre annyira büszkék. Ezek a legények 
annyira megkedvelik nyelvünket, hogy még 
magyar népdalainkat is elsajátítják, evvel 
akarván a magyar nyelv iránt való vonzódá­
suknak kifejezést adni. Hát még ha a tisztek 
is magyarok lesznek, akkor lesz majd csak a 
hadsereg valósággal az i kóla munkájának 
betetőzőjévé! Oly ezredekben pedig, hol a 
magyarság kisebb százalékkal (20 — 30° 0) van 
képviselve, az előbbi tapasztalatoknak épp 
ellenkezőjét látjuk. Sok esetben magyarajxu 
legények háromévi katonai szolgálat után 
valódi pánszlávokká vagy pángermánokká 
válnak.

Ezért kellene a hadkiegészítő kerületek­
nek arra módot nyújtani, hogy ott, ahol a 
magyarság fölöslegben van, nemzetiségi vidé­
kekről való sorozással állítsa helyre az arányt,

T ÁR C A
Beöthy Zsolt könyve.

(A magyar nemzeti irodalom történeti ismertetésének 
8-tk kiadása.)

— A Budapesti Xapló eredeti tárcája.—

Beöthy Zsolt sok és szép könyvet irt. Köny­
veket, melyek hitessé és tiszteltté tették nevét; 
amelyek ékességei maradnak a magyar tudomány­
nak és a magyar Írás művészetének. I>o egyik 
sem tett annyit népszerűségéért, mint iskolaköny­
vének: A magyar irodalomtörténetének két kötető. 
Egyik munkája sem szította fel annyi szívben a 
lelkesedés tüzét, egyik sem ébresztett annyi sze- 
retetot a magyar szellem legsajátosabb megnyi­
latkozása: a magyar irodalom iránt. Ei’ész gene­
rációkat töltött el ihlettel, nemzedékeket hatott át a 
szép csodálatával és szeretetévcl. Azért nincs B< öthy 
munkái között egy sem. melyre annyira ráillenék 
az elnevozés : Beöthy Zsolt könyve. Azok között, 
kik előtt igy említjük, kövesen lesznek, kik va­
lamely más munkájára fognak gondolni. Beöthy 

nevének hallatára ez jut eszükbo először, mert ez 
tette rájuk a legmélyebb hatást, ez nyitotta mrg 
először tokintetük előtt: a szépnek, a művészinek 
távlatait. A fiatalság első álmai, az ifjúi lélek 
első szárnypróbálgatás inak emlékei fűződnek 
hozzá. Hozzá: Beöthy Zsolt könyvéhez, mely az 
iskolikönyv szerény címe mögé egy szinmagyar 
lélek legnemesebb érzéseit, egy magas szárnya­
lása elme legeredetibb és legmélyebb gondolatait 
rejtegeti 1 Minden igaz magyarnak örvendeznie 
keli, hogy ez a könyv iskolakönyv. Mert ez más 

szóval annyit jelent, hogy közönséghez jut­
hatott, még pedig nagy és jó közönséghez. 
Sőt müértő közönséghez, moly romlatlan ke­
délyével, fogékony szivével és leikével kö­
zelebb férkőzik oiykor a műremek lényegé­
hez, mint a legkimiveltebb elme. A fiatalok bál­
ványai nőm omlanak össze, a divat szeszélye 
nem söpri lo őket talapzataikról. íme nyolcadik 
kiadását érte meg Beöthy Zsolt könyve. És még 

mindég ugyanazzal a lelkesedéssel fogadják, 
ugyanazzal az élvezettől olvassák, mint az eisőt, 
moly 1877-ben jelent meg. Azóta nemzedékek 
értek férfiakká, férfiak öregedtek aggokká, csak 
Beöthy Zsolt könyvén nem érződik meg az 
idők múlása. Maradt, ami megjelenésének nap­
ján volt: fiatal, ékesszólásával magával ra­
gadó, tudásával imponáló. Mikor először je­
lent meg, a magyar iskolakönyv-irodalom zsenge 
korát élte. Német forrásokból merítette ere­
jét és német botra támaszkodva ballagot utján 
előre. Idegen volt külső megjelenésében és idei en 
lelkében. Ez az idecenség volt az, mely hideg, 
fagyasztó fuvallatként hatott a tanuló kedélyére. 
Nem szított benne lelkesedést, nem ébresztett 
l onne kedvet. Boszédo egyhangúan, vontatottan, 
fáradtan hangzott fülébe, mint az olyan emberé, 
ki minden boisö szükség nélkül, pusztán köteles­

ségből darálja lo mondókáját. Egyik szó úgy 
pergett le, mint a másik, sehol semmi nyoma 
valami életet jelző pezsgésnek, valami figyelmet 
lekötő lendületnek, felvillanyozó élénkségnek. Es 
egyszerre felhangzott az iskolákban Beöthy 
Zsolt szava. Csak tigy áradt belőle a tűz, a 
szin, a gondolat. És kicsendült belőle a ma- 
g.varlélekf A tanulók áhítattal-és lelkesedve 
hallgutták az újszerű és mégis ismerősnek tetsző 
szózatot. Csudái kozva látták, hogy az iskola tu­

dománya nem kisebb akkor sem, ha magyar ru­
hában jelenik meg, és meglepetten konstatálták, 
hogy a fekete bötük mögött élő lélek rejtőzhet. 
Még pedig a büszke, a magasan szárnyaló ma­
gyar lélek. Beöthy Zsolt iskoláskönyve volt az 
első magyar irodalomtörténet, mely egységes 
szempontból figvelte meg a magyar szellem köl­
tői megnyilatkozásának fejlődési állapotait és azo­
kat a törvényeket, melyek változásait, hullámzá­
sait megmagyarázzák. Ebben a könyvben alakul 
ki először világosan az a gondolat, hogy a ma- 
gyarirodulmatalegszorosabb kapcsolat tűzi a ma­
gyarság politikai küzdelmeihez, nemzeti törekvései­
hez. Gyakran talajukból hajt ki, olykor egyengeti 
Útjukat, mindig szószólójuk. A magyar irodalom 
története a magyar nemzeti lélek fejlődésének 
története Hü tükre rmngulatának, reményeinek, 
terveinek. Benne csillámlauak tel álmai, benne 
sötétlik csüggedése. fájdalma. Klasszikus kifeje­
zője a magyar lélek fogékonyságának, átalakító­
képességének. Hu foltüntotője, hogy milyen ide­
gen hatások rezegtotték meg húrjait és hogy 
milyen hangokat szólaltattak meg benne. Félig 
érti csak meg a magyar históriát, ki nem ismeri 
a magyar irodalomtörténetet, és nem értheti meg 
igazán litteraturánkat, ki nem ismeri a ma­
gyar történelmet. Boöthy könyve a kettőt szaka­
datlan együttműködésben tünteti fel, egyre érezteti, 
hogy mint fonódnak szálaik együvé, mint hatják 
át egymást tartalmukkal, mint szövődnek tenden­
ciáik, hangulataik elválaszthatlan egészszé össze. 
Milyen uj reveláció volt ez a hetvenes évek ta­
nú ója számára. Milyen uj világosság az eddigi 
irodalomtörténeti kézikönyvek adathalmazai, egy­
hangú felsorolásai, lélek nélküli életrajzai után! 
Beöthv könyvébon nemcsak a költői szellem virá­
gait látja, hanem ezeknek a virágoknak gyöke- 

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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és viszont ahol nemzetiségieké a többség, 
oda magyar legénységet hozzon. A hadkiegé­
szítő kerületek ma egy-két szomszédos vár­
megyére terjednek ki. Arra nincs eset, ? hogy 
messzebb vidékről is sorozzanak legénységet. 
Ha azonban a kitűzött nagy nemzeti célt el­
érni óhajtjuk, akkor egy hadkiegészítő kerü­
letet több megyére kell kiterjeszteni, azaz 
több megye egyes járásaira úgy, hogy az egy 
ezredbe kerülő legénység fele okvetlen ma- 
gyarajku legyen. Eddig például a győri 19. 
hadkiegészítő kerülethez tartozik Győr- és 
Veszprémmegye, mindkettő a maga egészé­
ben, úgy hogy ily módon az ezred legény­
sége 70%-ban magyar, de két megyében túl­
súlyban lévén a magyar lakosság, tehát 20°/()- 
ban feleslegben van az ezredben a magyar 
elem, ami egy másik ezredben, mely nem­
zetiségi vidékről soroz, a magyarosítás céljaira 
volna fordítható. Azért célszerűbb lenne, — 
ennél a példánál maradván, — ha úgy osz­
tanák be a 19-ik hadkiegészítő kerületet, hogy 
ehhez tartoznának az összes győrmegyei járások 
és a veszprémmegveiek, de az itteni két tiszta 
magyar járás kikapcsolásával és e kettő he­
lyébe pl. két sopronmegyei svábajku járás 
lenne helyezendő, llyféle kikerekités az egész 
országban végezhető s ba ily módon a ma­
gyar elem mindenütt a legénység felét teszi 
majd ki, már nagyobb intelligenciájánál fogva 
is az összes ezredekben preponderálni fog és 
magyarnyelvű és szellemű tisztek segélyével 
a szolgálati idő alatt megmagyarositja a vele 
egy ezredben szolgáló nemzetiségi elemet is!

Fáradozzunk az itt megpendített eszmék 
megvalósításán egyesült erővel, minden párt­
különbség nélkül, többet fogunk elérni a ma­
gyarosítás terén, mint a magyar vezényleti 
nyelv behozataláért mostanában folyó áldat­
lan parlamenti harccal, melylyel minden te­
kintetben csak kárt okozunk hazánknak és 
csak ennek ellenségeinek malmára hajtjuk a 
vizet.

fíauer Antal 
országgyűlési képviselő.

BELFÖLD
Az uj fi imd kormányzó. A Budapesti Közlöny 

vasárnapi száma közli báró Roszner Ervinnek Mára- 
marosvármegye főispán iának fiumei kormányzóvá tör. 
tént kinevezését. A királyi kézirat igy szól:

Magyar miniszterelnökőmLek magyar ke­
reskedelemügyi miniszteremmel egyetértöleg 

tett elő erjesztésére báró Roszmer Ervin Mára- 
marosvármogye főispánját fiumei és magyar-

reit is. Nem csak a főgyökereket, hanem min­
den apró szétágazásukat is. Tisztán látja, hon­
nan szívódnak bele az illető nedvek, hogy mi­
lyen utón jutnak a talajból a szárba és 
innen a virágzatig. Megérti a költői szel­
lemnek a magyar géniusz másfél© megnyi­
latkozásaival való összefüggését és látja a lánc­
szemeket. rnely-k idegen népek leikéhez kap­
csolják. Beöthy Zsolt könyve az első, mely az iro­
dalomtörténetet nem elszigetelten tárgyalja, hanem 
a szellemi élet egyik, a többivel szorosan össze­
függő és a tőbbivol hnrmóuikusnn együttműködő 
szervének tünteti fel. Beöthy Zsolt könyve az első, 
mely az irodalom történetének rajza mellett 
világitó sugarakat vet a magyar szellemi élet 
egész területére. Kereteit kulturhistóriává széle­
síti, melyben élesen domborodnak ki az egyes 
korok működési viszonyai, a művészetek kü­
lönböző ágainak stádiumai, a tudományok, a 
mesterségek, az iskolák fejlődési mozzanatai, szó­
val kidomborodik mindaz, ami együttvéve a szel­
lemi életet teszi. A szellemi életet, melyet nem 
csak belső, hanem külső hatások is befolyásolnak 
és amit Beöthy nemcsak hangsúlyoz, hanem meg 
is érttet, amennyiben gondosan nyomozza őket, 
pontosan rájuk utal é9 tömör összefoglalásokban 
jellemzi és megismerteti mindazokat az idegen 
szellemi nagyságokat és szellemi mozgalmakat, 
akik és amelyek a magyar litteratura fejlő­
désével valamiképpen összefüggnek. Miközben 
Beöthy a nagy nyugati eszmekőrökbe, a nyugati 
kultúrába kapcsolja bele ily módon a mienket, 
olyan távlatokat nyit meg a tanuló előtt, melyek 
méltán tölt’k el csodálkozással, méltán emelik 
önérzetét és sarkalják további tanulásra , és el­
mélyedésre. Ezért volt klasszikus iskolakönyv a 
Beöthyé megjelenésének idejében és azért az ma 
is. Könyv, amely nemcsak adatokat ád, hanem 

horvát tengerparti kormányzóvá ezennel ki­
nevezem és ezen utóbbi minőségében a fiumei 
tengerészeti hatóság elnökségét is ráruházom. 

Kelt Bécsben, 1903. évi december hó 

10-ikén.

FERENC JÓZSEF s. k.
Gróf Tisza István s. k. 
Hieronymi Károly s. k.

Az uj fiumei kormányzó a nógrádmegyei Ri- 
móczon született 1854-ben. Tanulmányait a bécsi 
egyetemen, az egri jogakadémián és a budapesti 
egyetemen végezvén, 1876-ban a jog és államtudomá­
nyok doktora tett. Móg ugyanabban az évben kine­
vezték a nagyváradi jogakadémiára helyettes tanárnak 
és ott a jogtörténet és egyházjogot adta elő. Két évvel 
később egyetemi magántanárrá habilitálták és 1880-ban 
nyilvános rendkivüli tanára lett a váradi jogakadémiá­
nak, 1887 ben a nógrád-Széchenyi kerület szabadelvű­
párti programmal a képviselőházba küldte, de nehány 
év múlva Hontvármegye. 1894-ben pedig Máramaros- 
megye főispánja lett és ez állásaiban sikerrel fáradozott a 
megyei társadalom tömörítésén. Becses segítségére volt 
e munkában neje is, aki viszont több humánus intéz­
mény alapításával és a háziipar meghonosításával 
tette magát a közönség körében kedveltté. Nyilván­
való, hogy lóképp Máramarosban kifejtett hazafias és 
emberbaráti fáradozásai irányították reá a kormány 
figyelmét a fiumei kormányzó állás betöltésénél. Min­
denesetre báró Roszner Ervin személyében és múltjá­
ban sok biztosítók van arra nézve, hogy a magyar 
tengerparton jelentékeny szolgálatokat tehet a magyar 
állameszmének és személyes érintkezésének finom for­
máival, a humánus törekvések támogatásával baráto­
kat fog szerezni a magyarságnak, egvgyé forrasztva 
a nemzetiségek szerint megoszlott társadalmat.

Az olasz kereskedelmi szerződés. A 
A’ewe treie Presse vasárnapi száma egy olasz 
diplomata nyilatkozatát közli az ideiglenes olasz 
szerződés ügyében megindult tárgyalásokról. Az 

olasz diplomata, aki „gróf Nigra bécsi nagykövet­
tel közeli érintkezésben van“, ezeket mondotta:

Nem lelel meg a valóságnak az az újsághír, 
hogy gróf Nigra úgy nyilatkozott volna, hogy jelen­
leg Bécsben Olaszországellenes áramlat uralkodik, 
amely minden engedményt perhorreskál és gyávaság­
nak tekint. Nyilván tévedés forog fenn. Olaszország 
és Ausztria-Magyarország viszonya a lehető legbarát­
ságosabb és az oszírák-magyar kormány csak nem­
rég ismételten jelét adta annak, hogy minden­
képp azon van. hogy az ideiglenes szerződést 
nyéibeüsse. Úgy Bécsben mint Rómában kizárt­
nak tartják hogy a két szövetséges hatalom közt 
vimháboru keletkeznék akár csak néhány hónapra 
is Bár Rómából kedvezőtlen jelentések érkeznek az 
ottani haDgula'rói, még sem szabad feladni a reményt, 
hogy az ideiglenes szerződés még karácsony előtt meg lesz 
köthető. Ausztria-Magyarországnak Olaszországnak is 
na-zy érdeke, hogy a provizórium az egész 1904. 
esztendőre kiterjedjen, ami már azért is nagyfontos- 
ságu volna, mert az osztrák Reichsrathban még loly-

gondolatokat is, könyv, amely nem dadog,hanem 
beszél, még pedig nem leereszkedöleg, pongyolán, 
hanem a nagy stilisták elegáns választékosságá­
val és elragadó ékesszólásával. Nagy hatásúnak fő­
titka abban rejlik, hogy felemeli a tanulót, hogy 
nagy magasságba viszi magával, hogy irodalom­
ról, művészetről Írván, nemcsak magyarázza a szép­
ségét, hanem mutatja is, mutatja a maga példáján, 
előadásának művészi tökéletességében, stílusának 
ezernyi szépségében, nyelvének ékességében, köl­
tői lendületében és ragyogó szinességében 1 Beöthy 
Zsolt könyve stilszerü! Megfelelő a tárgynak, 
amelylyel foglalkozik, a célnak, amelyet maga 
elé tűz. Tán máig is az egyetlen iskolakönyv, 
mely a tanulót természetes átmenettel készíti elő 
a főiskolai tudományos szellemre, és első mintája 
azoknak az isko ^könyvöknek, melyek a mellett, 
hogy szigorú tudományosság tekintetében is jóval 
felülemelkednek a középiskola megszokott színvo­
nalán, igazán gyönyörködtetik a tanulót. Beöthy 
könyvének első kiadása 24 évvel ezelőtt jelent 
meg — és moderneknek ma olyan iskolakönyve­
ket nevezünk, amelyek az ő nyomdokain halad­
nak ! Haladnak, do nehezen érik el, mert Beöthy 
könyve nem csak rendkívüli tudásnak, fárad hat­
ján kutatásnak terméke, hanem igazi művészi 
megnyilatkozás . . .

Hogy a kiváló könyv csak tökéletesedett az 
újabb kiadósokban, az természetes, és hogy az 
utolsót a tárgyalt Írók finom kivitelű képmásá­
val, kézaláirásával, címlapok, okiratok másolatá­
val ékesítette a kiadó Athenaeum áldozatkész­
sége, az nem csak a tanulókat fogja örömmel el­
tölteni, hanem a klasszikus iskolakönyvnek sok 
sok más olyan lelkes barátját is, aki — noha 
már csak régi emlékek fűzik az iskolához — még 
mindég szívesen merül el olvasásába.

r. a. 

vast tartó válságos viszonyokra való tekintettel, egy­
általán nem tudni, mikor kerülhet az autonóm vám­
tarifa parlamenti tárgyalás alá és mikor kezdhetnék 
meg a tárgyalásokat egy végleges kereskedelmi szer­
ződés céljából.

Mindenesetre nem tagadható, hogy az osztrák­
magyar és olasz kormányok jó szándékai dacára 
rendkivüli nehézségek leküzdéséről vau sző, főképp a 
magyar és osztrák bortermelők követelései miatt. 
Olaszország megbízottai a borvámot illetőleg nem 
merik túllépni a borvámklauzulában megállapított vám 
kétszeresét (6 forint 40 krajcár aranyban), mig az osztrák­
magyar megbízottak minimális vám gyanánt az eddigi 
vámnak háromszorosát (9 forint 60 krajcár aranyban) 
követelik. Ezt a 18 koronás vámot az olaszok már 
tiltó vámnak tekintenék és tizenkét-tizenhárom koronánál 
messzebb nem hajlandók menni. A legnagyobb nehézség 
tehát a vám magasságában rejlik és ezzel szemben 
elenyésző az a nehézség, amely abban áll, hogy 
Olaszország a vámkedvezményt évi 700000 hektoliterre 
kéri, mig Ausztria-Magyarország csak 400.000 hekto­
literre akarja megadni.

Fel kell tenni tehát, hogy Olaszország inkább 
lemond a kért 700.000 hektoliternyi mennyiségi őt, sem, 
hogy be’enyugodjék tizenkét-tizenhárom koronáná- 
magasabb vámba. De a fennforgó nenézségek dacára 
mindkét kormánynak szilárd szándéka, hogy vám- 
háboruig nem engedi a dolgot és még karácsony 
előtt megköti a provizóriumot.

Főispán-változások. A hivatalos lap mai száma 
közli a már jelzett iőispán-váitozásokra vonatkozó 
királyi kéziratokat: Ezek szerint ő lelsége Puky Gyu­
lát, Hajduvármegye és Debreczen város főispánját 
Deésy Zoltánt Szolnokdobokavármegye főispánját, 
az utóbbit „tett szolgálatainak elismerése melleti4 
saiát kérelmére fölmentette. Fölmentette a király gróf 
Lázár Istvánt is brassómegyei lőispáni állásától, de 
ugyanekkor kinevezte Maros tordavármegye és Maros­
vásárhely város főispánjának, Bartal Aurél orsz. 
képviselőt pedig Pozsony vármegye és Pozsony város 
főispánjának.

A jegyzők a miniszterelnöknél.
Budapest, december 13.

Az Országos Központi Jegyző-Egyesület ma dél­
előtt száztagú küldöttséggel üdvözölte gróf 'li'-za 
István miniszterelnököt mint belügyminisztert, Sándor 
János és Széli Ignás államtitkárokat. Úgy a kormány­
elnök, mint az államtitkárok igen szívesen fogadták 
a deputációt s készségesen Ígérték a jegyzői kar jo­
gos érdekeinek istápolását.

A deputáció féltizenegykor gyülekezett a mi­
niszterelnöki palota nagy fogadótermében. A tisztel­
gők soraiban voltak Kuncze Imre elnök vezetése mel­
lett Stegedy. Albert alelnök, Vszkay Bálint iÖjegvző, 
dr. Lipesey Ádám. Morvay János. Falta]/ Gyű a, Fiilöp 
Gábor, ()bcrhofíer Ignác, Komáromig Jenő, Dobos Gá­
bor, Csizmadia László, Horvátovich Mihálv, Jamriska 
Laíos, Kele György. JhAdlyt Sándor, Bihary Géza, 
Fodor Jenő, Papp János Faludy Károly, Fölföldy 
O.tomár, Benkő János, Nagy János, Gált/y István 
Csics Vincze. Révay Béla Foolár Géza ('seranyás Béla, 
Papp Sándor, Szokol Gyula Kepf József, Terénpt Antal, 
Kepf Jakab, Kordis Nándor, Tomitcta László, Papp 
Gergely. Fodor János, Kende Gusztáv, Kerekes Sámuel. 
Hollósi Gyula, Lázár József, Komoróczy Jenő, Bodoky 
Béla, Poos Mihály. 1 abó Sándor, Kukorelli Márton, 
Apor János Berényi József, Baitz György. Kovács 
Gyula, ’leininszky Antal, FtAelj/t Géza, Schmidt Gyula, 
Bemczky József, Kovács Antal stb.

A terembe lépő miniszterelnököt zajos éljenzés 
fogadta, azután Kuncze Imre, az Országos Központi 
Jegyző-Egyesület elnöke üdvözölte a miniszterelnö­
köt és köszönetét mondott neki a kormány programm- 
jába lelvett szándékáért, hogy a jegyzői kar fizetését 
emelni kívánja.

A fizetésrendezésen kívül óhajtja a jegyzői 
kar, hogy történjék gondoskodás o yan eszközök­
ről, melyek a jegyzői kar munkásságát elősegítenék ; 
továbbá a szolgálati pragmatikát, valamint nyugdi ügy­
végleges rendezését, nemkülönben a fegyelmi eljárás­
nak revízióját. Azonkívül óhajtandó volna hogy a köz­
ségek anyagi helyzetén, melyek úgy is túl vannak 
terhelve adókkal,seaitve legyen; hogy az adóreform 
legalább úgy rendeztessék, hogy a községi jegyző a 
g\ülöletes végrehajtás munkájától felmentessék : to­
vábbá, hogy az egyszerűsítési törvény meghozatala 
alkalmából az ügyvite’i szabályok helyes alapon nyer­
nének megoldást.

Gróf Tisza István miniszterelnök a következőleg 
vá’aszolt:

Tiszteit uraim! Fogadják hálás köszönetemet 
azért, hogy engem ezen meleg üdvözletükkel felke­
restek. Legyenek róla meggyőződve, hogy az a jóaka­
rat és — tálán hozzálehetom. hogy az a bizalom, 
amelylyel elém járu'tuk, teljes visszhangra ta'ál ben­
nem. (Éljenzés)

En abban a szűk körben, amelybon eddig mű­
ködhettem. erős és benső kontaktusban álltam a jegv- 
zői karral. Együtt dolgoztunk a közélet mezején, 
együtt igyekeztünk a közügyeket szolgálni és min­
den ujabbi tapasztalat meggyőzött arról, minő lontos 



343. szám. Budapest, hétfő BUDAPESTI NAPLÓ 19C3. december 14.

faktora a magyar közéletnek a jegyzői kar és minő 
magasztos feladatot teljesít az a jegyző, aki igazán 
hivatásának magaslatán áll. Talán nincs oly állás, t. 
uraim, amelyiknél a közigazgatási szolgálat sokolda­
lúsága és az a számos szál, amely a közigazgatási 
szolgálatot a közügygyei, a társadalommal és a 
közérdekkel egybelüzi, jobban kidomborodnék, mint 
a jegyző állása. Az urakban domborodik ki leg­
inkább a közigazgatási tisztviselőnek az a ma­
gasztos hivatása hogy az élet minden viszonyai kö­
zött jóbarátja, tanácsadója legyen a népnek és hü 
szolgája a társadalomnak, az államnak. Az urak vég­
zik az állami közigazgatás nevezetes teendőit, vezető, 
éltető szel emét képezik a községi önkormányzatnak 
az úgynevezett magáDtevékenységi ügykörben pedig 
gondozzák, istápolják a nép minden érdekét. E hár­
mas hivatás vár önökre, t. uraim, a közigazgatás szer­
ves relormja után is. Ki kell ennek e reformban 
is domborodnia. Nézetem szerint a reform alka1- 
mával a jegyzői kar állását ugy kell megalkot­
nunk, hogy az megfelelő felelősséggel hatáskörrel 
valóban vezetője legyen annak az ügykörnek, amelyet 
tényleg intéz ma is, de amelyre nézve most sem fele­
lőssége, sem hatásköre kellőleg kidomborítva nincs. 
Addig is, t. uram, amennyit én tehetek, megteszem, 
hogv ez hosszú időbe ne kerüljön, addig is leginten­
zivebb törekvésem lesz segíteni azokon a bajokon, 
amelyeken segíteni szükséges.

T. szónokuk felemlítette az egyszerűsítési eljá­
rást. Nekem kötelességem és vágyam gondoskodni 
arról, hogy az a munka, amelyet e tekintetben inei- 
inditottunk, ne szüneteljen. Örömmel tapasztaltam, 
hogv már is intenzív munkát végez ez irányban a 
minisztérium. Ebben a munkában magam is egész 
ügyszeretettel kívánok résztvenni. (Lelkes éljenzés.)

A másik fontos kérdés a jegyzői kar anyagi 
helyzetének a javítása. Amint tudják, uraim, mihelvt 
átvettem a belügyminisztérium vezetését, lolyamatba 
tettem ez ügy előmunkálatait és rajtaleszek, hogy 
ez az ügy oly g orsan menjen előre, amint csak le­
het. (Élénk tetszés.)

A szerves alkotásoknak persze az általános re­
formok nagy munkájába kell beolvadniok.

Csak ezeket mondhattam el; különben ismétel­
ten arra kérem az urakat, legyenek meggyőződve, 
hogy a legnagyobb rokonszenvvel kisérem figye’ein- 
mel a jegyzői kar működését; egész életemben meg­
mutattam azt, hogy feltéten méltán lássál, tisztelettel 
viseltetem minden jegyző iránt aki igazán betölti 
hivatását. Állítsa maga elé minden jegvző a jeg\2Ői 
hivatás legmagasabb ideál át és töreked ék azt becsü­
letes, kitartó munkássággal megközelíteni: az én el­
ismerésem egy ilyen törekvéssel szemben nem fog el­
maradni soha. (Hosszas tetszés és éljenzés)

Percekig tartó éljenzés követte a miniszterelnök 
beszédét s a tetszészaj mindaddig tartott mig a kor­
mányelnök vissza nem vonult a minisztertanácsi 
szobába.

A deputáció a miniszterelnöki palotából a bel­
ügyminisztériumba vonult, hogy Sándor János állam­
titkárt üdvözölje. Ott is Kuncze Imre volt a szónok.

Sándor János a következőkben válaszolt:
Jól esett hal'ani azt a választ, melyben a bel­

ügyminiszter a jegyzők jogos kívánságainak teljesíté­
sét kilátásba helyezte. Hát ő, mint minden más kér­
désben szive egész melegével követi a miniszterelnököt 
és ebben a kérdésben ha lehet, még nagvobb erővel, 
mert eddigi pályáján azt tapasztalta, hogv a jegyzői 
kar, a jegyzői intézmény nagy megbecsülést érdemel. 
Biztosítja a jegyzői kart ho^-y a miniszterelnök kife­
jezett proerammját az ő tisztikara és minisztériuma a 
legnagyobb készséggel teszi magáévá s annak keresz­
tülvitelében készséggel és önzetlenül lóg dolgozni. 
Elkerülni óhajtja, hogy egyesek hibáiért, mulasz­
tásaiért — nuly oly gyakran fordul elő olyan 
testületben, melyben sokan vannak — az egész 
jegyzői kar szenvedjen. A maga részéről min­
dent el lóg követni, hogy a jegyzői karban ne 
legyenek máshonnan kiszorult egyének, pályaté­
vesztett fiatalemberek, hanem legyenek benne teljes 
ambícióval, lelkesedéssel do gozó emberek, kik aztán 
öregnapjaikra tud ák, hová hajtsák lejüket. Ne legyen 
a jegyzőktől elzárva minden ut a haladásra, hanem 
legyen e pálya ut a gyakorlati életben való emelke­
désre. Ami az egyszerűsítési munkálatokért illeti a 
gyakorlati élet is beigazolta hogy ennek intenciói he­
lyesek és eddig elért eredmény ei is számbavehetők. 
Ha voltak benne némi tökéletlenségek, azokat ugyan 
kiküszöböljük, de magát az intézményt e őre fogjuk 
vinni késedelem nélkül. A mostani belügyminiszter 
folytatja működését az iránt, hogy az eg’ szerüsités 
a közigazgatás minden terén érvén' esüljön. A jegy­
zők hazafias és hasznos munkájára isten áldását 
kérve, kívánja, hogy családi életükben is boldogok 
legyenek.

Lelkes éljenzéssel köszönte meg a deputáoió az 
á lamtitkár válaszát. Azután Szélt Ignác államtitkárt 
keresték föl, akit, szintén Kuncze Imre elnök üdvözölt. 
Széli Ignác megköszönve az üdvözlést. 8 beszédében 
felhozva, hogy a mostani miniszterelnöknek az állam­
tisztviselők ügyeinek rendezésével kapcsolatban a 
jegyzői kar dolgai iránt tanúsított érdeklődése min­
denesetre az igazság szerető ember gondolkozására 
mutat, a maga részéről azonban abban a nézetben volt 
eddig, hogy a kérdés megoldásától messze vagyunk mert 
az szervezeti intézkedéseket is igényel. Végül Kcmethy 
Károly miniszteri tanácsosnál tisztelgett a küldöttség. 
A tisztelgés után a torda-aranyosmegyei jegyzők tes­
tületileg köszöntötték Sándor János államt tkárt, mint 
a megye volt alispánját. Aztán társaslakomára gyűl­
tök össze a jogyzók a Pannónia külön éttermében.

Kossuth Ferenc beszámolója.
Czegléd, deoember 13.

Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg Kossuth 
Ferenc beszédét Czegléden, ahová a párt következő 
tagjai kisérték el: Barta Ödön, Justh Gyula Szatmári 
Mór, Krasznay Ferenc, Olay Lajos, Brázay Kálmán, 
Illyés Bálint, Lukács Gyula, gróf Benyovszky Sán­
dor, Kelemen Béla, Kálosy József, Horváth Gyula, 
Sebess Dénes, Molnár Ákos, Hegedűs Károly, Cher­
nél Gyula, Pozsgay Miklós országgyűlési képviselők, 
Pallay Sándor, a függetlenségi párt titkára és Kard­
hordó Árpád. A pályaudvaron B. Molnár Sámuel, a 
czeglédi lüggetlenségi párt elnöke száztagú küldött­
ség élén üdvözölte a kerület képviselőjét és a vele 
jött függetlenségi politikusokat, akiket pompás villás­
reggelivel vendégeit meg házánál. Azután a piactérre 
vonultak a képviselők, ahol a városház előtt felállított 
díszes tribün kerül a választók ezrei voltak együtt. 
Kossuthot a nép harsogó éljenriadallal fogadta, amely­
nek lecsilapultával Gubody Ferenc, Czegléd város 
polgármestere a város közönsége nevében üdvözölte 
Kossuth Ferencet s őt a város közönségének törhe­
tetlen szeretetéről 03 bizalmáról biztosítva, felkérte 
beszámoló beszédének megtartására.

Kossuth Ferenc erre a következő beszédet mon­
dotta :

Mint Czegléd képviselője, köszönetét mondok a 
czeglédiek nevében azon számos képviselőnek, akik 
ma ide lekisértek s akik megjelenésükkel azt akar ák 
bizonyítani bogy ők hűségesen megállanak azon 
zászló mellett, amelyet a párt bizalma kezembe adott. 
Ha valamikor, ugy most van szükség arra, hogy egy 
erős és lelkiismeretes párt védelmezze meg az ország 
jogait és alkotmányát,. Napr'l-napra szemtanúi vagyunk 
annak, hogy azon állam miniszterelnöke, amelyhez — fáj­
dalom — bizony os kötelékkel láncolva vagyunk, 
minduntalan alkalmat vesz magának arra, hogy 
tudatlan és erőszakos kezekkel hozzányúljon a 
magyar alkotmány magyarázatához. így tegnap is 
azon törvényeknek, amelyek uralma alatt élünk, 
a magyar közjoggal teljesen ellenkező magyará­
zatot adott. (Felkiáltások: Abcugl Le vele!) Mi kö­
vetkezik ebből? Először az, hogy a függetlenségi 
pár nak igaza van. amikor azt hirdeti, hogy Magyar­
ország csak akkor lehet békében és csak akkor ér­
vényesítheti jogait, ha tel esen független lesz. Másod­
szor az. hogy a 67-es törvéuy kétértelmű törvény, 
meh et fért-magvaráznak Bécsben. Végül következik, 
hogy eljött az ideje annak, hogy Magyarország a 
67-es törvényt megsemmisítse és uj, félremagy arázha- 
tatlau törvénynyel helyettesítse.

Most rátérek beszámolómra. Jól tudják önök, 
hogy az elnökletem alatt álló párt egy egész évig 
lolyialta ezen kivételes eszközökkel vívott küzdelmét, 
mint olyan, amely ugv számarányával, mint erejénél 
fogva arra egyedül illetékes. Midón e küzdelmet meg­
kezdtük, a cél. amely előttünk és az egész ország 
közönsége előtt lebegett, nem volt más, mint az, 
hogy visszaverjük a bécsi katonai hatalomnak a ma­
gyar ember vére és pénze ellen intézett merész tá­
madását. Ebből a városból is jött fel egy küldöttség 
a képv.se őhazhoz és hangoztatta hogv nem kell az 
újonc étszám emelés; do ha mégis e kerüihetetien, az 
uj pénz- és véradó árát legalább a nemzeti követei­
méinek tel esitésében adják meg. E küzdelem­
ben a függetlenségi párt előljárva, oly eredmé­
nyeket ért el. amelyekhez hasonlót 35 éves életé­
ben sohasem ért el. Az a kormány, amely lehetetlen­
nek mondotta az uonclótszám emelést célzó javaslat 
visszavonását, megbukott; az a miniszter, aki évtize­
deken át képviselte a katonai mindenhatóságot az 
országgyűlésen, báró Fejérváry Géza (Felkiáltások: 
Abcugl) szintén megbukott s volt benne annyi loja­
litás, hogv beismerte, m kor távozott, hogy vereséget 
szenvedett. A mi győzelmünk kihatott Bécsig is; 
ugyanis megbukott az os trák honvédelmi miniszter 
és Leadta h mondását Koerber. Az is megtörtént, hogy 
törvény, amelyet az osztrákok megszavaztak azért, 
hogy magukat az uralkodónál behízeleg ék és amely 
felemelt ujonclétszámról szólt, megsemmisittetett Ausz­
triában. a mivel bebizonyult, hogy nem az történik, amit 
az osztrákok akarnak, hanem amelyet az egységes ma­
gyar nemzet akar. Ez is egy nagy győzelem volt. (Éljen­
zés.) Ekkor tönént meg, hogy a magyar közszellem di­
cséretes íelébredése lolvtán a küzdelem tárgya a magvar 
vezényleti és szolgaiad nyelv lett. A lüggetlenségi 
párt nemcsak ezért küzd, hanem az önálló magyar 
hadseregért. A mag’ ar nyelv az önálló magyar had­
seregnek csak egy kis része, vívmány lenne. Á küz­
delem azonban, amelyet folytatunk, parlamenti küz­
delem volt. De azt kell tekinteni, hogy acél, amelyért 
küzdünk, ezidőszerint elérhetó-e, mert ha nem, akkor 
a küzdelemből csak veszélyek származhatnak. Mi az 
hittük, hogv elérhető az a vívmány, amelyért küz­
döttünk. Minden a lamnak terruésze'es joga, hogy 
saját nvelvét sa át pénzén lenntartott hadseregében 
érvényesíthesse; erről a jogáról magyar a nem­
zet soha Je nem mondott. (Zajos éljenzés.) De 
az történt, hogy a srabadelvüpárt ki uiondot* a 
hogy ez idő szerint nem veszi lel programmjába 
a magyar nyelvnek a hadseregben való érvé­
nyesítését. tehát a többség akaratanak érvényesít ése 
már magában a parlamentben eldöntötte a kérdést 
az ország java ellen. De tovább is fejlődtek a körül­
mények. Maga a király egy olyan nyilatkozatban, 
amelyet eléggé nem lájlalui lehetetlen kimondta azt, 
hegy megtagadja a szentesítést minden a mi követe­
léseink megvalósítását tartalmazó törvénynyel szemben

Tehát a parlamentarizmus két döntő tényezője: 
a többség é3 a koroua, tehát a törvényalkotásra hiva­
tott laktorok mondták ki azt, bogy ez idő szerint 

a magyar vezényleti és szolgálati Dyelv megvalósítása 
lehetetlen. Ily körülmények között parlamenti küzde­
lemmel e szent cél többé nem volt elérhető, csakis 
olyan fogy verek üel lehetne ezt már ez idő szerint — 
mindig hangsúlyozom, hogv ez idő szerint — kivívni, 
amely fegyvereknek alkalmazásához e nemzetnek 
nincs elég ereje s ha lenne is nem hiszem, hogy 
lenne akarata. Igenis, én hirdettem es hirdetem ma is, 
hogy a nemzeteknek és különösen a magyar nemzet­
nek joga van a forradalomra ha másképpen nem 
bírja jogait és é'etiöltételeit érvényesíteni, de semmi­
féle pártnak e világon legyen az bármilyen nagy és 
számos niucs joga az országot be<evioni egv forra­
dalomba a nélkül, hogy az előbb az országot meg­
kérdezné, hogy akar-e élet-ha ál harcot vívni. (Feí- 
kialtások : Akarunk! Meghalunk a hazáért l)

De ha ez idő szerint valami lehetetlen, ez nem 
zárja ki azt. hogy az a jövőben lehetővé ne válljék. 
(Éljem és.) Hiszen az egész függetlenségi párt pro- 
grammja a jövő előkészítése; nekem szilárd huem, 
hogy a jövőben a vezény-nyelvre vonatkozó kérdés 
is az ország javára sikerrel megoldható lesz. Erőt 
kell gyűjtenünk nemcsak a magyar vezényszó kiví­
vására, hanem a magyar függetlenség megteremté­
sére is. erőt kell gyűjtenünk a független magyar had­
sereg megvalósítására a független magyar külügyek 
kivívására, a független magyar pénz- és kereske- 
delemügynek, az ö- álló vámterületnek megterem­
tésére. amelytől függni fog a mag'ar nép jóléte 
és boldogu ása. (Éljenzés.) Nem szabad azonban e 
közben átsikamlanunk a 67-es alapra, hanem arra 
kell törekednünk, hogy e törvény eltörlésével oly tör­
vényt alkossunk, amely magyar nazánk teljes lügget- 
lenségét bi: tositja. íme tehát, a mi ieliogásunk haza­
fias, okszerű és meggondolt volt. Mi beláttuk azt, 
hogv nem folytathatunk tovább kivételes fegyverekkel 
egy ol an küzde met. amely ezentúl csak rombolhat 
s amely mellett nem emelünk el többet, mint amennyit 
eddig elértünk. Ib en körű menyek között *el kel ett 
hagynunk a küzdelemmel s küzdenünk kell tovább a 
régi fegyerrel.

Rámutatott az exlex-állaoot veszélyeire. Ezek 
közt, hogy az ország kezd hozzászokni ahhoz az 
állapothoz, hogy Ausztria ós az osztrák kamanl.a 
ilyen módon ránk teheti kezét, hogy hozzászokik a 
kormány is, hogy hozzászokna^ az autonóm hatósá­
gok is, a polgárok is. önkéntes adói beszedve es 
fizetve. De nagy veszélylyel jár az is. hogy a kor­
mány az erőszakos küzdelemre erőszakkal íe'el és 
olyan előzményeket teremt, amelyek lerombolhatják 
azt az egyetlen védbásiyát. amelynek védelme a att a 
magyar nrszággyülés még visszaverheti az idegen 
hata om rohamait. Az obstrukció megá litván az állam 
gépezetét, rendkívüli hatással vau a hitelügyre, 
valamint a vállalkozási kedvre is. Magvarország 
sem nem e.ég gazdag, sem nem elég népes 
arra, hogy egy végnélküli krízist, megsinviés nélkül 
kiállhason. Mi hazafiak vagyunk első sorban s azért 
azt mondjuk, hogy az egyénnek mindennét fel lehet 
áldozni a hazáért, mindent, csak egyet nem; magát a 
hazát. (Zajos éljenzés )

Akik a küzdelmet loiytatják, lehetetlen, hogy be 
ne lássak, hogv célt érni ez időszerűt nem képesek. 
Aii reánk azt mondják, hogy mi leszereltünk és békét 
kö öltünk Hát ez nem igaz. Mi sem le nem szerel­
tünk, sem bekét nem kötöttünk. Az a párt, amely ma 
ismét olyan fegyverekkel akar küzdeui amely£ fegy­
verekkel küzdőit 35 éven át. nem szerelt le, mert azt 
a magyar embert, aki azt állította volna, hogy a lügget­
lenségi párt 3> évig állandóan leszerelt állapotban lett 
volna, egvenesen a bolondok hazába vitték vnma. Az te­
hát ami 35 évig nem volt leszerelés, nem lesz leszerelés 
ezen’ul sem. (Zajos éljenzés.) A lüggetlenségi párt 
egyszerűen feltételeket szabott, amelyek mellett a ki- 
veieles .egyverek használatától eláilani hajlandó. Tehát 
mi rendes fegyverekhez nyúlunk, ami még nem teszi 
azt, hogv a kivételes legyverek haszuá-aiaról örökre 
lemondunk, erre nem vállalkoztunk s nem is fogunk 
vállalkozni.

A józan ész azt hozza magával hogy a körül­
mények szerint alkalmazzuk küzdelmünket,juéha kivé- 
te.es. rendszerint pedig rendes legyverekkel keli a üz­
ennünk. De minden küzdelemből vivmauvokka térünk 
vissza. Most is a nemzet avara nagy kincseket hozzunk 
a küzdelem teréről. Igyekezzünk többséggé lenni 
s akkor eltűnik az ok, amely ez idő szerint a 
mi lő követe inéin ünk megvalósiiasat lehetetlenné 
tele. De az, hogy a magyar nemzet egy lüggetlen­
ségi többséget küldjön az országgyűlésre, csak ugy 
lehetséges, na mentül több ember kapja meg a vá­
lasztói ogot. (Hely es és.) Régi alapelve a mi pártunk­
nak hogv jogot is kell adni annak, aki a hazáért 
katonáskodni köte'es, hamarabb követeltük mi az ál­
talános választói jogot, mint amikor a szocialista párt 
létre jött. Most nem kaptuk meg az általános választói 
j ’got, de megállapítottuk a választói jog kiterjesztését. 
Ez nagy vívmány. (Éijenzés.) Le iog szá litatni a 
cenzus, vagyis már sokkal kevesebb adó lóg szava­
zati jogot adni, a választókerületek pedig aránvosi- 
talni -Ognak. A kormány Ígéretét bírjuk ugyauis az’rant, 
hogy a meglevő aránvta anságok megszüntetése vé­
gett. u ra fogják beosztani a választókerületeket ígé­
retet kaptunk a kormánytól arra is, hogy a szegény 
népre igen hasznos törvényjavaslatok .ognak beter­
jesztetni • igv a szegény ember mejélhetéséhez feltét­
lenül szükséges jövedelem adómentességéről, továbbá 
a .okozatos jövedelmi adó behozataláról stb. (Zajos 
él enzés ) Merész és meggondolatlan tehát az az állítás, 
melv szerint a küzdelemnek semmi eredménye sincs. 
Mi gondoskodtunk a haza népének sorsáról is. Egyik 
vívmány a magyar katonai tisz i nevelés is. Ha ma­
gyaros lesznek a katonaság vezetői, egy osapással 
lesz megoldható javunkra a nyelvkérdés is.

A lüggctlei • .i párt tehál hü-igesen, lelkiisme­
retesen sá árkodon Mi nem jeledkeztiiuk meg a sze­
gény népről sem : a póttartalékosokról is el akartuk 
hárítani a bekövetkezendő teberi,azonban, ugy Játseik, 
c törekvésünk sikert' n lesz; aüik okozták, ám számol*
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janak lelkiismeretűkkel és átokkal, akiket ilyen bajba visz­
nek, Végezetül osak egyet mondok önöknek: soká 
éltem hontalanságban annak a nagymesternek az 
oldala mellett, akit mindnyájan édesatyánknak neve­
zünk ; ott tanultam meg. miként kell a ba át önzet­
lenül szeretni és szolgálni. Nem végeznek hazafias 
cselekedetet azok, akik a Kossuth nevet minden'éle 
rágalmakkal elhomályosítani igyekeznek (Éljenzés.) 
mert ez a név az ország kincse, nagy erősséget kép­
visel, amely még össze tudja hozni a magyar népet 
szeretetben, bizalomban és lelkesedésben. (Éljenzés.) 
En saját lelkiismeretem után járok, másnak a ha- 
zafiságában nem kételkedem, de tagadom, hogy valaki­
nek joga lenne az enyémben kételkedni (Éljenzés.) Egyéb­
iránt az önök szeretető tanúbizonyság előttem arról, 
hogy a magyar nép meg tud még engem érteni; 
szomorú volna, ha a Kossuth név örököse és a ma­
gyar nép közé egy árkot ásnának, mert akkor ebbe 
az árokba temetkeznék bele a magyar függetlenség 
jövője, mi pedig azt, hogy a magjar lüggetlenségnek 
sírját ássák, nem fogjuk megadni soha! soha!

Szűnni nem akaró éljenzés követte Kossuth be­
szédét, melynek csilapultával Justh Gyulát a függet­
lenségi párt egyik kitűnő vezéremberét kívánta a nép 
habani.

Justh Gyula, engedve a kérésnek, általános he­
lyesléssel fogadott rövid beszédet mondott. Tiltakozik 
mindenekelőtt azon törekvés ellen, amely a Kossuth- 
kultusz kiirtására irányul. Szerinte ez sohasem lóg si­
kerülni, mert aki erre törekszik, az a nép szivéből 
Magyarország iüggetlensége és a demokratikus esz­
mék iránti lelkesedést, az igazi testvéri szeretetet 
akarja kiirtani, ami pedig sohasem sikerülhet. Majd 
kifejti, hogy a népek törekvéseinek általános lefegy­
verzésre kell irányulni. Ez természetesen máról- 
holnapra el nem érhető; azért addig is oda kell 
törekedni, hogy ha már egyszer katonát adunk, 
ne adjunk többet annál, mint amennyi hazánk megvé­
désére okvetlenül szükséges és arra, hogy ez a had­
sereg olyan legyen, amely, ba törésre kerül a dolog, 
nem ellenünk, hanem mellettünk ioglal állást. (El en- 
zés.) Azt mondják, ha szükséges, menjen fegyverre. 
Hogvne! Ha szükség lesz rá, meg is kell tenni, de 
az ilyet elő kell készíteni, mert a legnagyobb könyel- 
müség volna ha bárki is mészárszékre vinné a népet. 
Ugyan ki fogja mondani, hogy kaszával manlioherek- 
kel és uohaciusokkal csak egy óráig is szembe lehet 
állani ? Ma egy ilyen nemzeti felkelést úgy kell e ő- 
késziteni, hogy a siker reményével lehessen a küz­
delmet felvenni, ne pedig csak arra szolgáljon, hogy 
e pillanatnyi lelkesedés folytán leverjék a magyar 
népet és azzal örökös rabszijra fűzhessék Magyaror­
szágot. Legnagyobb bajunk, hogy nincs nekünk több­
ségünk. Oda Kell tehát a kisebbségnek töre­
kednie, hogy megszerezze magának a többséget. 
Igen ám, de a mostani választási rendszer mellett a 
kisebbség többséget nem szerezhet Oda kell tehát tö­
rekedni, hogy egyfelől a Kerületek úgy oszlassanak 
be, hogy a magyar faj fölénye biztosítva legyen min­
den körülmények között, másodszor pedig, hogy be­
hozzuk az általános választási jogot és a titsos és 
községenkinti szavazást. (Zajos éljenzés.) Ezt behoz­
ván, reménységünk lehet arra, hogy megszerezzük a 
többséget E nélkül nincs igazi népképviseleti rend­
szer. A mostani küzdelem legnagyobb vívmánya, 
hogy ezen a téren valami történni fog. (Éljenzés.) 
Ez ugyancsak egv lépés, de nekünk, ha máskéy p nem 
lehet, lópésről-lépésre kell haladnunk a cél léié. Meg 
kell akadályoznunk minden visszaesést és követ­
kezetesen haladnunk kell a cél felé: Magyarország 
függetlensége, a szabadság, egyenlőség és testvériség 
igéinek megvalósítása leié. Szokásba jött utóbbi idő­
ben mindenkit hazaárulónak nevezni, aki másoktól 
eltérő utakon keresi hazája boldogságát. Elég nekünk 
az ellenségünk. Ne agvarkodjék a magyar a ma­
gyarra. Meg vagvok róla győ ődve, hogy ha a magyar­
ság nem civakodik, hanem egyöntetűen halad célja 
felé, ez országon a poklok kapni sem lógnak diadal­
maskodni. (Zajos éljenzés.) Kéri a népet, ne hagyja 
el soha Kossuth zászlóját

Krasznay Ferenc azzal kezdi beszédét, hogy le­
hetetlen, hogy Czegléd népe amely Kossuth Lajosnak 
szobrot emelt meg ne értse Kossuth Ferencet mikor 
ez atyja nagv müvének befejezésén munkálkodik. 
(Éljenzés.) Kossuth Lajos is az alkotás és nem a 
rombolás férfia voit. Velük szemben is azok, akiket a 
napi munkában sohasem láttak, amikor küzdeni kel­
lett, most előáilanak és adják a nagy hazafit és ma­
gukat ő felettük álló nagy nemzeti hősöknek igye­
keznek feltüntetni. Czegléd népének józan Ítéletére 
bízza, hogy a két csoportba tartozók közül kit tartson 
hazafinak.

Sebess Dénes: Addig amíg vannak az ország­
ban és pedig többségben olyan polgárok akik ezidő- 
szerint kivihetetlennek tartják, amit a lüggetlenségi 
párt legszentebb célként követel, nincs joga a kiseo- 
ségnek erőszakos eszközökhöz folyamodni. Forra­
dalmat most nem lehet csinálni. Kéri a választókat, 
hogy viseltessenek továbbra is rendithetlen bizalom­
mal mindnyájuk vezére iránt. (Zajos éljenzés )

Rendkívül tetszett Pap Eleknek, a függetlenségi 
eszmék régi harcosának beszéde. Barmi is következ­
zék is ezután, ő erősen bízik a nemzet jövőjében. A 
lefolyt küzdelemben mindig egv zászló alatt harcod 
pártelnökével Kossuti Ferenccel, aki a magyar nem­
zet atyjának, Kossuth Lajosnak sírjáról emelte lei és 
tartja fennen a lobogó:. Kén a választókat, maradja­
nak ehhez hívek. (Ztjos éljenzés.)

' Barta Ödön Rákóczi népét képviseli, nem Rá­
kóczi szabad népét, hanem Rákóczi egykori jobbágv - 
népét, akiket maga Rákóozi az én kedves népemnek 
nevezett. Azokat a rusnyák oknak nevezett ruthéna’ku 
magvarokat akik nyelvükre ugyan nem magyarok 
de magyarok szívben és érzésben és példát nyújt­
hatnak azon pnvuég.umos hazaüatlau magyaroknak, 
akik osztrák munkát végeznek most velünk szemben. 

Ők nem igyekeznek azon, hogy viszályt hintsenek a 
lüggetlenségi '. táborba, mert érzik, hogy az volt a 
legátkosabb osztrák politika mindig, amelyet most 
részben a függetlenségi zászló alatt követnek, s 
amely abban kulminál, hogy előbb megosztani, 
aztán koldussá tenni kell a magyart, hogy le lehes­
sen igázni; Czegléd népe valóban nem érdemli meg, 
hogv róla bárki is feltételezze, hogy egy is van kö­
zöttük. aki elhigyje, hogy Kossuth Lajos fiát, Kossuth 
Ferencet és azokat, akik őt követik, más vezeti, mint 
az igaz hazaíiság. (Zajos éljenzés.)

Benedek János mondott ezután nagy tetszéssel 
fogadott beszédet. A lefolyt parlamenti küzdelem utó- 
játékának tartja a Czegléden tartott beszámolót. A 
lefolyt küzdelem két momentuma ragadta meg figyel­
mét Az egyik az volt, amikor grói Apponyi Albert 
pontozatokba foglalta a nemzet kívánságait, ez emlé­
kezteti őt azon történelmi mozzanatra, amikor 1848. 
március 15-én szintén 12 pontba foglalták és prokla- 
máiták a nemzet jogos kívánságait. Ámde akkor 
nem zárták azt pecsétes borítékba, amint Apponyi 
tette, hanem a nemzeti közvélemény szavaként nyíl­
tan állították oda. A küzdelem másik mozzanata a 
szabadelvüpárt katonai programul ának az úgyneve­
zett kigondoló bizottság által való megalkotása. Mind­
két mozzanatra tetszéssel fogadott megjegyzéseket tett.

B. Molnár Sámuel pártelnök mondott végül kö­
szönetét Kossuth Ferencnek a beszámoló beszéd meg­
tartásáért és ismételten is valamennyiök bizalmáról 
és ragaszkodásáról biztosította.

Délután egy órakor 500 terítékes bankét vö t, 
amelyen a függetlenségi képviselők valamennyien 
részt vettek. A képviselők egy része az esti gyors­
vonattal visszatért Budapestre.

KÜLFÖLD
Gróf Bülow a munkásokhoz. BerZtnből távira­

tozzék : Gróf Bülow birodalmi kancellár ma délelőtt a 
majnairankiurli német munkáskongresszus küldöttsé­
gét fogadta, amelynek az volt a megbízása, hogy a 
munkásbiztositás és munkásvédelem ügyének terén 
eddig elért eredmények elismerése mellett határozott 
kéréseket terjeszszen e’ő abban az irányban hogy a 
szakegyesüietek szövetkezési és igazságszolgáltatási 
joga tovább fejlesztessék és hogy paritásos munkás­
kamarák állíttassanak fel. A birodalmi kancellár kö­
szönetét mondott a bizottságnak, hogy a császárhoz 
fordult, mert a német munkások tartós haladása csak 
törvényes utón a monárkia védelme alatt és az ösz- 
szes állampolgárok szolidaritásának épségben tartásá­
val lehetséges.

A ótrodo/om úgymond, az ellenáramlatok által 
meg nem ingatva ragaszkodik ahhoz, hogy Németország 
jövője tekintetében az Ő legiontosabb feladataihoz 
tartozik, hogy a német munkások jó étét előmozdítsa 
és hogy előrehaladásukat a munkások érdekeinek a 
közjó érdekeivel szemben megkívánt alárendelése 
melleit császári igazságérzetével támogassa. A német 
császárság maradandó dicsősége bogy a világ összes 
hatalmai közül elsőnek és saját iniciativá ából tette meg 
a munkások védelmére szükséges törvényes intézke­
déseket s az intézmények egész sorát hozta létre, amelyet 
más kulturáliamok még ma sem valósították meg. Ha 
a dolgos németnek valaki oly viszonyok elérései kí­
ván a, amely őt a világ legjobb helyzetében lévő 
munkásává teszi — úgy ez a csásiár. Ami a küldött­
ség határozati javaslatának hivatalos elintézését illeti, 
úgy természetes, hogy a törvényhozás jövő munkája 
tekintetében kötelező ígéretet nem tehet. De azt kije­
lentheti hogy a küldöttség által jelzett törekvéseket 
méltányolja és ^el tudja fogni azok jelentőségét és 
gondoskodni fog arról, hogy a határozati javas lat 
tárgyilagosan megyizsgá tassék. A szövetséges kor­
mányok teljes tudatában vannak a munkásokkal szem­
ben lennáhó erkölcsi kötelességeiknek és el vannak 
határozva, hogy azokat lelkiismeretesen tovább is 
teljesítsék.

HÍREK
Budapest december 13.

— BUDAPESTI NAPLÓ, December X5»ikéa 
uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt o vasúinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, m élt oktassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a iapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Kinevezés Dr. Pruzsinszky János Vili, ke­
rületi álmmi íőgimnáziumi tanárt a kultuszminiszter 
a budapesti tanárképzőintézet gyakorlóiskolájához a 
Vili, díjosztály első fokozatába reudes tanárrá ne­
vezte ki.

— Kossuth-ssubar Kolozsvárott. Kolozsvárott 
tegnap a város legelőkelőbb polgárai Kossuthány 
Ignác egyetemi tanar elnöklete alatt ériekezlolet tar­
tottak, melyben egyhangúlag kimondjtták, hogv Ko­
lozsvárott Kossuth Lajosnak s obrot tmelnek. Az ér­
tekezletből száztagú bizottságot küldtek ki mely 
március 15 én kezdi meg akcióját a kegyoíetes és 
hazafias eszme megvalósítása érdekeben.

— A Petöfi-Táisaság. A Tudományos Akadémia 
heti ülésterme ma szűknek bizonyult annak a nagy 
közönségnek befogadására, amely megjelent a Petőfi- 
Társaság felolvasó ülésének meghallgatására. Herczeg 
Ferenc ügyvivő alelnök megnyitván az ülést, szép 
szavakban üdvözölte a társaság jelenlévő tagját, a 
hatvanéves Kiss Józsefet, akinek születésenapja al­
kalmából a társaság Szerencsekivánatait fejezi ki. 
Ezután felolvasta az elnök Berzeviczy Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter levelét, amelyben tudatja a 
Petőfi-Társasággal hivatalbalépését és kéri a társaság 
jóakaratu támogatását. Az éljenzéssel fogadott beje­
lentések után Hatnia Péter lépett a felolvasó-asztalhoz s 
felolvasta Az utolsó Zrinyi cimü történeti rajzát. Utána 
Zempléni Árpád néhány költeményt olvasott fel, tapsok 
között, végül Jakab Ödön Oázis a sivatagban cim alatt 
olvasott fel rendkívül megható, poetikus elbeszélést. 
A felolvasások után zárt ülés volt, amelyen elhatározta 
a társaság, hogy az idei tagválasztó gyűlés december 
hó 28-án, a nagygyűlés pedig jövő évi január 6-án 
lesz. Ennek részletes tárgy sorozatát a társaság csak 
december 28-iki zárt ülésen fogja megállapítani.

— Spenoer Herbert halála. Spencer Herbert 
halála alkalmából a Magyar Filozófiai Társaság és Ma­
gyar 1 ékeegyesület részvéttáviratot küldött Londonba. 
A londoni iordmajornak címzett táviratok igy szólnak : 

A Magyar Filozófiai Társaság mélyen vesz 
részt Nagy-Britannia s az egész müveit világ 
gyászában Spencer Herbertnek, korunk vezető 
bölcsészének és szociológusának halálán, akinek 
monumentális müvei nevének halhatatlanságot a 
kultúrának haladást s az emberi elmének dicső­
séget biztosítanak. Emmcr Kornél, e nők.

A Magyar Békeegyesület mély tisztelettel 
hajlik meg Spencer Berber, koporsója előtt és 
hódol a nagy bö esnek és jósnak akinek óriási 
életműve a legnataimasabb szózat a militárizmus 
e len s az emberiség békés összmüködése mellett. 
Dr. Emmer Kornél, elnök.

— Magyar név. Dr. Reich Aladár országgyű­
lési képvise'ő Rajkra, változtatja családi nevét és 
kérvényét eziránt már be is adta a belügyminisz­
tériumban.

— Felolvasások Váczott Táráról Írják lapu tik­
nak : A váczi líceumi felolvasó-társaság, melv a ke­
resztény közsze.lem erősítése mellett a tudomány 
népszerűsítését s a szépirodalmi ízlés fejlesztését tűzte 
ki célul, véglegesen megállapította az idei leolvasá­
sok sorrendjét. Az eső felolvasó-est e hó 15-én lesz, 
melyen dr. Csősz Imre Deák Ferenc emlékezetét lógja 
dicsőíteni, azután hridrich Sándor, a Váczi Közlöny szer­
kesztője szavalja el sa át szerzeményű ódá át, s rövid 
értekezést o vas fel. A második felolvasó-estét január 
E-én tart ak, mely a kálómmal Piohászka Ottokár, az 
ismert nevű egv házi szónok is szerepelni lóg, Murga- 
lits Ede egyetemi tanar pedig a tavalyihoz hason ó 
konferencia-beszédet tart.

— Erzsébet-Népakaíémia. Tudományunk, iro­
dalmunk kitűnőségeinek és a tanulni vágyó munká­
sok seregének találkozó helye volt ma az Akáczfa- 
utcza 32. sz. háznak egy tágas helyisége, ahol délelőtt 
tizenegy órakor lelkes ünnepség keletében nyitották 
meg az Erzsébet-Népakadémiát. Ennek az akadém ának 
tudvalevőleg az a célja, hogy a magyar nép szellemi 
és erkölcsi nevelését szolgáló intézmények és a műve­
lődést keresők számára közös otthont áliitson és egy­
általán a népmivelést előmozdítsa. E céljának eléré­
sére sorozatos előadásokat rendez s könyvtárát ren­
delkezésére bocsátja a tanulni vágyó munkásembe­
reknek.

A megnyitó ünnepen jelen voltak: a kultusz­
miniszter képviseletében Molnár Viktor államtitkár, 
továbbá Rákos' Jenő és Beöthy Zsolt főrendiházi ta­
gok, dr. Schmidt Józsei és Joannovics György nyug, 
államtitkárok, Heinrtch Gusztáv miniszteri tanácsos, 
llosvay Lajos udvari tanácsos, Bárczy István fővárosi 
tanácsnok, dr. Kovács Gvula kir. tanácsos, Erődig 
Béla tankerületi fő igazgató, dr. Pá.yi Sándor, a Sza­
bad Lyceutn igazgatója, dr. Beke Manó. Raaos Gusz­
táv síb. egyetemi tanárok. A padsorokat mintegy 5U0 
munkás foglalta el. Dr. Wekerle Sándor, a Szabad 
Lvceum elnöke távira'tál mentette ki magát, áldást 
kiváuva az akadémia működéséhez.

Az ünnepet a Himnusz vezette be, amelyet a 
Törekvés da oskör adott elő.

Ezután Hegedűs István elnök mondott magas 
szárnyalásu, lelkes megnyitó beszédet. Hosszasabban 
kifejti, hogy ebben a kicsiuy tűzhelyben miféle sze - 
lemet akarnak mivelni. Nem az érdekharcokat foly­
tatni jönnek ide, hanem pilieuni. Vissza akarják adni 
a munkásember lelkének azt a részét amelyet nehéz 
munkájában elveszít. Beszéde végén köszönetét mond 
mindazoknak, akik az intézmény létrejövetelót elő­
mozdították s Isten áldását kéri a szellemi narc küz­
delmeire.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után Joan­
novics György köszöntötte az uj intézményt s a Szabad 
Lyceura gyamolitását és pártfogását ígéri.

Azután Rákosi Jenő szólalt lel. Sok munkásem­
ber idejött, úgymond ma erre az ünnepre, de mi ez 
ama sok százezrekhez képest, akik künn szaladgál­
nak most az utcán? Holnap azonban mindezek érte­
sülni lógnak az újságból arról, ami itt lefolyt. De bár 
nagyon szerelem a mesterségemet, nem vakít el 
annyira, hogy hibáit no tudjam. Ezek egyike a.. 
hogy az újságok az óriási nemzetközi forgalomi ál 
fogva nyersen, feldolgozat anul kénytelenek hirüladnt 
az egész világ buját-baját. Éppen ezért telő vannak 
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nemzetközi irányzattal. Ennek a hatásnak az egész 
közönség alá van vetve. Önök is. De önök oly bol­
dogok, hogy megnyílik e.öltük a népakadémia ka­
puja, ahova magyar tudósok elhozzák saját magvar 
szellemükkel álhatott tudományukat. íVlelegen köszönti 
az Erzsébet-Népakadóiniát.

Lelkes éljenzés követte Rákosi szavait, m>'re a 
daloskor énekelt egy szép hazafias dalt.

Az ünnep program inja ezzel véget ért, s nyom­
ban utána Beöthy Zsolt előadást tartott Arany Jáuos 
Toldijáról, Á gyönyörű e őadást mély csöndben és 
nagy figyelemmel hallgatta a közönség s végül lel­
kes tapsban adott tetszésének kifejezést.

Délután G órakor dr. Kovács László tartott elő­
adást a kuruc időkről.

— Az orvosok vándorgyűlése. A magyar or­
vosok és természetvizsgá ók vándorgyűléseinek ál­
landó központi választmánya íolvó hó 7-én dr. Chyzer 
Kornél miniszteri tanácsos elnöklete alatt ülést tar­
tott, ameljen a kolozsvári vándorgyűlés lefolyásáról 
Prcchnov titkár tett jelentést mig a pénztár állásáról 
Kaiser pénztáros számolt be. A kolozsvári vándor­
gyűlés Helyi bizottsága 300 koronát adott pályadi ul, 
amely adományt a központi választmány köszönettel 
fogadott, elhatározván, hogy a dijat a következő ván­
dorgyűlésen (Szegeden) egy természettudomány i munka 
jutalmazására fordítja. Egyúttal a következő pálya­
kérdést tűzik ki: A nép táplálkozása Magyarorszá­
gon, tekintettel a halandóságra, különösen a tuberku­
lózisban való halandóságra. Jutalma a pályadijalapból 
1600 korona. A pályázat nyílt, három hó a.att tervezet 
nyújtandó be a központi választmány elnökének, 
(Chyzer Kornél min. tanácsos, belügyminisztérium.)

— Magyar nők a kultúráért. A Magyar Nők 
Közművelődési Köre n a délelőtt 11 órakor tartotta ala­
kuló közgyűlését az Otthon kör dísztermében. A kör 
célja minden téren támogatni a nők önállóságra való 
törekvését s e cél megvalósításában elsősorban tár­
sadalmi, irodalmi és művészeti tényező kíván lenni, 
hogy mint ilyen; Magyarország művelt asszonyait, 
leányait állandó társadalmi érintkezésbe hozza egy­
mással. Az alakuló közgyűlésen nagyszámban megje­
lent hölgyek sorában ott vo t báró Dániel Ernőné, 
Farkas Gyuiáné, dr. Glück Lipótné, dr. Koszlka An- 
tainé, Barkóczy Joláu és Elei, Gömbösné Galamb 
Margit, rónaszéki Trox Hugóné, Haracsek Lászlóné, 
Bruch Hermina, Sárosi Bella, dr. Rácz Hanna, 
Toboriné Tutsek Anna, Somó Margit, Szacsvay 
Imréné, Máthé Etelka. Stein Margit, Fried Mar­
git (Ego), gróf Festetich Adorné Lázár Benőné, 
Özvegy Bolya.y Kálmánné, L. Gerő Rózsi, dr. 
Fried Satnunó. dr. Goldzieher Vilmosné, Szende 
Dárday Olga. Frivaldszky Sándorné, dr. Sleinberger 
Sarolta, Hertzka Elza, id Lovassy Ferencné, Vadoay 
Margit. Román Aurélné, Orth Ambrusné, dr. Győry 
Ilona, Lux Terka, Berényi Lászlóné. dr. Markbreiter 
Irén, Gyenes Emília, itj. dr. Nagy Gyuiáné, özvegy 
dr. Hollós Mártonné stb.

A közgyűlést özv. Zempléni P. Gyn'áné nyitotta 
meg, üdvözölve a megjelenteket s röviden vázolva a 
kör célját. A közgvülés jegyzői tisztének ellátására 
Fried Margitot (Ego), a jegyzőkönyv hitelesíti.sére 
pedig Gömbösné Galamb Margitot kérte lel. Ezu'án 
Tutsekné Bexheji Lilly fejtegette ki a megalakult kör 
programm;at, majd Fried .Margit (Ego) ismertette az 
uj kör alapszabálytervezetét, amelyet a közgyűlés 
egyhangúlag elfogadott s elhatározta, hogy azt fel­
terjeszti megerősítés végett a belügyminisztériumhoz. 
Ezután a vá'asztásonra került a sor. Megválasztanak 
elnöaül: Dániel Ernőné báróné és Gyármathy Zsigáné; 
tiszteletbeli elnökökül gróf Jpponj/i Alberiné. Beöthy 
Zsoitné. Kákosi Jei.őné, Széli Kálmánné, Teltki Sán- 
dornó gróiné (Szikra). Alelnökökül: Frölichné Móno 
Pau a. Gömbösné Galamb Margit, itj. Lényay Kan­
dómé, Torrnay Cecil. Disztagokul: Buuiczkvne-Bajza 
Lenke, Csiky Kálmánné, Emich Gusztávné, Giné verné- 
Győry Ilona Haracsek Lászlóné. Hernádi Mórné, 
Hertzka Elza, Jelűnek Artúr, Lázár-Kasztner Janka, 
dr. Mandello Gyű áné Rudnai Józsetné, dr. Schwarz 
Gusztávné, gróf Vigyázó Sándorné. Zipernovszky 
Károlvné. A tisztikar tagjai lettek: Ügyvezető özv. 
Zempléni P. Gyuiáné, titkár Tutsekné Bexbeft Lillv. 
jegyző dr. Maksziányi Dezső, pénzlárnok dr. Farkas 
Gyuiáné, orvosok dr. Rácz Hanna és dr. Sleinberger 
Sarolta könyvtáros Barkóczy Jolán. — A választmány 
megalakulása és a választás eredményének kihirde­
tése után küldöttség ment báró Dániel Ernőnéért, aki 
megérkezvén, Zemléni P. Gyuiáné üdvözölte szép 
szavakkal. Báró Dániel Ernő tetszéstkeltó válaszában 
megígérte, hogy teljes erővel .og közreműködni a 
kör fejlesztésében s működéséhez a tagok támoga­
tását kérte.

— A Lipótvárosi Kaszinó pályaólja. A Lipót­
városi Kaszinó tudvalevőleg művészeti pályadijat ala­
pított, melyet évenkint a Műcsarnok téli kiállításán 
látható egyik legjobb műalkotásnak Ítélnek oda A 
jury ma döntött, és mint értesülünk, egyhangúlag 
Thorma János Újoncok cimü nagyszabású genrejém k 
ítélte oda a 20( 0 koronás pályadijat. A fiatal művész 
az Aradi vértanuk sikere óta most arat ismét jelentő­
sebb sikert.

— A Budapesti Egyetemi Gyorsíró -Egyesület 
ma délelőtt rendkívül látogatott, érdekes felolvasó­
gyűlést tartott. Balint Antal és Goitcin Sándor felolva­
sásait az újabb vitairási irányi kró' magas színvonalú, 
élénk vita követte, melyben Vikár B la is részt vett. 
Végül különösen u szép számú hö g\ közönség köré­
ben keltett derültséget Réti Hugó humoros monológja. !

A közgyűlés egyhaugu lelkesedéssel Balogh Jenő 
egyetemi tanárt, Gopcsa László miniszteri osztályta­
nácsost Vikár Bélát, dr. Fabro Henriket és Forral 
Somát t szteletbeli tagnak választotta. Az egyesület 
február hóban táncestélyt fog tartani.

— Temploma zenteles. Makón ma szentelték föl 
ünnepiesen az ágostai evangé’ikusok szép uj templo­
mát. Sárkány Sámuel kerületi evangélikus püspököt is 
ünnepiesen iogadták és Farkas József polgármester 
üdvözölte. Harangzúgás közt hosszú kocsisorban vo­
nultak be a városba, ahol Andreé László pénzügy­
igazgató vendége volt. Vele jöttek Petrovits Soma 
főesperes és Thomay József lelkész. Azután a püspök 
tiszteletét tette a iŐispánnál. A íölszentelés reggel 9 
órakor kezdődött. Áz ünnepi imát a püspök, az ünnepi 
beszédet Draskóczy makói lelkész mondta. Délben 
bankét volt, amelyen az első felköszöntőt a püspök 
ő felségére mondotta. A püspököt Meskó Sándor fő­
ispán éltette. Este még szükebbkörü vacsora volt 
Andreé pénzügyigazgatónál amelyen a íőíspán is jelen 
volt A püspök holnap utazik el.

— A zsidó árvák ünnepe. A pesti izraelita hit­
község fiu-árvabáza ma tartotta ünnepélyét. Ott vol­
tak a Városiigeti-lascrban épült intézetben: Kohner 
Zsigmond. a hitközség elnöke, Boschán Jakab, a Szent­
egylet elnöke, vásárheyi Wodianer Artúr és Adler 
G ula bizottsági tagok, a szeminárium tanárai, az 
orvosi és ügyvédi kar előkelőségei. Az ünnepélyt 
istentisztelet előzte meg, azután színházzá áta axitott 
étterembe ment a közönség. Ott Haendel diadaléneke 
után Smatana Dezső prológját szavalta Fóliák Tivadar. 
Ezt követte Perő AMI n Zsidó kurucok cmiü dramolettje 
Rákóczi Ferenc idejéből és az apoteozis után kuruc 
kesergőket.énekelt az intézeti dalárda. Majd ur. Deutsch 
Ernő, az intézőt orvosa szellemes beszédben emléke­
zett meg azokról, kiknek érdeme, hogv ily fényes 
ünnepélyt rendezhettek. A teri’e t asztalosnál Deutsch 
Jakab elnök Jegbuzgóbb elnöktársára özv. Ka­
talinra és Kohner Rózsa, 1 achruch Emma bizottsági 
tagokra, Csajáyt Bé<a és Htrczka János igazgatóxra 
és a tanítókra emelte poharát.

— Szétugrasztutt hazárdbank. A rendőrség a 
napokban arról értesült, hogy a Hajós-utca 17. számú 
ház egyik magánlakásában notórius sipis ák vezetése 
mellett nap nap után társaságok jönnek össze s nasi- 
vasit, makaót és laraót játszanak. A banda feje Eng- 
láuder Jakab ismert sipista volt, aki Drőí József ügy­
nökkel, Kiéin Hermann, Neumann Sámuel ügynökökkel 
és Kohn Vilmos c pészszel szövetkezve az é szakai 
kávéházakból éjtél tájban szedték össze a hazárd já­
ték után vágyakozó á'dozatokat és szállították a 
Hajós-utca 17. számú kártyabarlangba. Az éjszaka 
a detektívek meglepték a játékosokat. A szoba zsú­
folva volt s 20 embert állítottak elő a kártyabarlang- 
ból. Valamennyi könyve ő és kiskereskedő volt. A 
rendőrség a játékosokat igazolás után szabadon eresz­
tette, de ellenük bünfenyitő feljelentést tett az ügyész­
ségen.

— Halálozás Talpasi Kabdebo Óvnia kir. já- 
rásbiró és földbirtokos e hő 12-én 57. évében elhunyt. 
Ma délután szemelték be holttestét a kerepesi ut mel­
letti temető halottasházában a bírói karnak nagy 
részvétele mellett. Onnan Talpasra szállították és az 
ottani temetőben levő családi sírboltban hétfőn délután 
1 órakor teszik őrön nyugalomra. A boldog ultat öz­
vegyén és négy fián kívül tekintélyes és nagyszámú 
rokonság gyászola.

Wilhelm Vilmosné, született Hofímann Fanny 
pénteken €6 éves korában meghalt Lengjél ótiban.

— Kivándorlás Fiúmén át A belügyminisztérium 
rendelete, amey kivándorlók szállítására egyelőre ki­
zárólag a Fűméből kiinduló hajóstarsaságnak és ezek 
megbata'mazottainak adott engedélyt, máris jótékony 
hatással van a kivándoilási ügynökök üze'meinek 
megakadályozására. A reudelet az 1881. évi XXX\ Ili. 
t.-c. intézkedésével áll kapcsolatban, amely szigorú 
fogházbüntetéssel és jelentékeny pénzbírsággal sujija 
a zugügv nököket, akik tevékenységünket a törvény 
rendelkezései ellen vétenek A belügyminiszter rende­
letének célja, hogy mindaddig, mig más hajóstarsa- 
ság erre engedélyt nem kap, valamennyi kivándorló 
Fiume felé iránvittassék. a honuét azok most már a 
kormány ellenőrzése és oltalma alatt olcsóbban, em- 
bernez méltóan és ami a legfontosabb, minden ki­
zsarolástól menten jutnak Amerikába. Másnak tehát, 
mint a rendeletben ieisorolt engedélvlyel b.ró meg­
hatalmazottaknak hajójegyeket eladni vagy azokat 
közvetíteni tilos.

— Helyreigazítás A ktreskedelmi iskolák egyesü­
letének felolvasó estéje tévesen, sajtóhiba folytán került 
vasárnapi számunk újdonságai közé. Ezt az estét 
ugyanis a Kereakedtlmi Utazók Egyesültté rendezte s 
annak uj klubhelyiségében tartott szombaton este 
szabad előadást Braun Sándor, a Budapesti Napló szer­
kesztője. ,

— A fiumei gyorsvonat katasztrófája. A hideg­
kút—gyönki vasúti szerencsétlenségre vonatkozólag az 
államvasutak igazgatósága a következő közleményt 
adta ki:

A Budapest keleti pályaudvarról reggel 8 órakor 
Fiume felé induló 1002. számú gyorsvonat e hó 12-én 
Hidegkut-G\önk állomáson hibás váltóállítás következ­
tében nekiment az 1061. számú tehervonatiak. Az 
utasok közül senki sem sérült meg. Ellenben az étkező­
kocsi személyzete közül egy súlyosabb, három pedig 
könnyebb sérülést szenvedett. A vasúti alkalmazottak 
közül a tehervonat mozdonyfütöje me ha't. a gyors­
vonat vonatvezetője súlyosan az e vonattal szolgálat­
ban utazott egy távirati felv gyázó pedig Kisebb mérv­

ben megsérült Mindkét vonat mozdonya és kalauz­
kocsija, továbbá a buffetkocsi és három terherkocoi 
jelentékenyen megronjáltatott. A lorga om akadályozva 
nincs. Szigorú vizsgálat .olyamatbau van. Budapest. 
1903. évi december hó 12-ikén. Az igazgatóság.

— Vasúti katasziróiák. Madridból táviratozzak, 
hogy Kordova (Andalúzia) melleit kisik olt egy vonat, 
minek következtében 1-1 ember meghalt és számosán 
megsérültek. A kisiklást földcsuszamlás okozta. — 
JfeZsiwy/orsból is vasu'i szerencsétlenség hírét jelentik. — 
Fredei i^soerynbi ma délután két személy vonat össze­
ütközőit. Nég.- ember súlyosan, hat könnyen meg­
sérült

— Borbélvverseuy. A budapesti fodrás2segédek 
önképzőköre, Ge lén Mór kir. tanácsos védnöksége 
alatt január hóban országos beretváló-, hajvágó és haj­
sütő versenyt rendez. Náiunk Magyarországon ez egé­
szen uj dolog. E versenyben axar ák a magyarorszagi 
borbé yok bebizon' itau*, hogv Mag\arország borbély­
ipara méltán vetélkedik a küllőiddel. A rendezőség, 
élükön Paulik József díszek ökxel és Puuli Gyuia el­
nökkel nagyban fáradozik, hogy ez ipari verseny 
lelüimulja a külföld hasonló versenyeit.

— A szeutistvánuepi munkasaünet. Miskolcr6\ 
táviratozzák : Borsodmegye ma tartott köz'gazgaiási bi- 
zoltsági ülésén egy koi krét eset kapcsán kimondot­
tak, hogy Szent István napján a mezei munkákat, 
csépelést és gtp ést is lob .latul szabad, mert a tör­
vény csak az ipari munkát tiitja. Az alispán ilyen 
értelmű utasításokat küld az összes községeknek. A 
vitában rész .vettek Zeienka Pál ág. ev püspök, Tarna.v 
a’ispán, Lévay József. B azsejo-. szky apátplébanos, 
Barczay és B zony Ákos orsz. képviselők.

— Rendőri hírek, liikker Gizella 24 éves him- 
zőnő a lömó-u:C‘J. 8. számú lakás ai marólúgot ivott. 
— Kiss Jánosné s ületett Böszörményi Borbála cseléd 
Népszínház utca 23 számú lakásai lugkóoidattai meg­
mérhette magát, A Uókoa-kórtiaKbassállitotlák. — Pász­
tor Aiari 20 éves cselédleány ma déleiö t edd.g isme­
retlen okból lugkóoldatot iveit Páva-utca 10. száma 
lakásán. Suiyosan összeégett belsővel szállítottak a 
Rókus kórná ba. — Se-dtr Józso 46 éves napszámost 
ismeretlen tettesek az e szaka me_itámadják a Köz­
vágóhíd előtt és összeszurkálták. A Rókusbán ápolják.

(x) Sportjáték újdonságok Kertész Tódornál.

SZÍNHÁZ, zene
•* Növel 1 Budapesten. Ermete Novelli, a nagy­

hírű olasz drámai színész társulatával vasárnap este 
érkezett meg Budapestre s már hetilap, héttőn a Ve- 
lenczei kalmárban lép fel legbáinuiatosabb szerepéoen, 
Sbylockban. Négyizben játszik s ezuital egy uj 
darabban is bemutatkozik utolsó vendégszereplése 
napján, csütörtökön. A dráma Tamajo spanyol író 
müve s Novelii fordításában Un drama nuovo a 
címe.

* Jótékony hangverseny. Nagyszabású jóté- 
konycélu hangversenyt rendez január 3-.kán a Vigadó 
nagytermében a kereskedelmi alkalmazottak szakegv- 
lete állásnélküli tagjai javára. A programm csupa ér- 
dekessé'jet ígér. Csizmadia Sándor prológust irt, me­
lyet Balassa Jenő a Vígszínház művészé fog előadni. 
Küry K ára énekelni fog. Megígérte több más hírne­
ves művésznő is közreműködését. Kovács Mibálv és 
Ferenczy József duett-kuplékat adnak elő, melyeket 
Faragó Jenő ir számukra, llaskó Géza énekelni fog, 
Braun Ibiben gordonkaművész. Kevere Gyula, a 
Kirá'y-Szinliaz hár.amüvesze és Fuchs Emil zongora­
művész szintén részi vesznek a hangversenyen. A 
programm mely mar ’gv is érdemes mii veszeti ese­
ményt elent, még bővülni fog és a rendezőség min­
dent elkövet, hogv a kö-önség párt ogásába vegye 
ezt a jótékonvcélu hangversenyt. Az érdeklődés már 
is széles körben megiudn t és bizonyosnak látszik, 
hogv ez a hangverseny nagyot fog lendíteni az ál­
lásnélküli keresked'segédek mostoha helyzetén.

** A Nenizo*l Z ne e közgydleae. A Nemzeti 
Zenede ez évi rendes kő?gyűlését december 22-én 
kedden este 6 órakor tartja meg saiat helyiségében a 
következő tárgysorozattal : E nöki megnyitó beszed; 
titkári jelentés: a szám vizsga ló bizottság je’entése és a 
ielmentvény megadass; az 5. evro a Költségvetés 
megállapítása; a következő évre az ügyszabályok 
megállapítása: a választmány kiegészítése; a szám­
vizsgáló bizottságnak megvalasztása.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O Zichy Mihály. Zichy Mihály világraszóló 

művészetének megértéséhez szinte nélkü Ö heietlen az 
a gyönyörű díszmunka, ni Ivet most adóit ki az 
A’henaoum. Es nem köté-essége-e m nden magyarnak, 
hogy ismerje és megértse azt a művészetet, mely vi­
lágraszóló hirdetője a magyar faj erejének és nagy 
szellemi képességeinek ? Ez a könvv pedig megismer­
teti azt a művészetet eredetében, le lődéséi en, alakulásá­
nak minden fázisában. Lándor Tivadar Gerő Ödön és 
Londesz Elek oldották meg a nagv és nehéz leladalot. 
Hármán együtt az egész Zichyt élénkbe varázsolják. 
Az embert és a művészt. Az embert, ki sokat küz­
dött, sokat szenvedett, de végre győzött és kinek hit­
vallása az é et minden körülményei között a szeretet 
volt. A művészt, ki eoaetjével nemcsak színeket 
és alakokat tudott vásznára varázsolni, hanem 
a gondolkozás legnagyobb problémait is, do anél­
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kül, hogy a filozófia elvontságának vádjával le­
hetne illetni. Olyannak mutatkozik Zichy ebben 
a könyvben, amilyen valóban: páratlanul álló­
nak a művészet egész történetében, akinek számára, 
mint életének írója mondja nincs mértékünk, aki 
másmihez nem lógható, aki minden irányban maga 
adja meg a maga mértékét. Hálával iogadhatja csak 
a magyar közönség az Athenaeumnak ezt az uj vál­
lalkozását. Hálával, bog.y olyan áron küldi a piacra 
ezt a gyönyörű díszmunkát, mely lehetővé teszi, hogy 
helyet loglaljon minden család asztalán... hogy a ke- 
vésbbé jómódúak is okulást és gyönyörűséget ment­
senek Zichy életének rajzából és művészetének gaz­
dag forrásából.

O UJ illusztrált Fetöfi-kiadáa. Végre egy iga­
zán mindeneknek letsző, rég óhajtott Petőfi-kiadasról 
adhatunk számot. Négy kötetbe szedve, se nem nagy, 
se nem kicsi, hanem a legtetszetősebb formában adta 
ki legújabban az Athenaeum Petőfi vándor összes költe­
ményeit. melyeknek az olvasása szinte nagyobb gyö­
nyörűséget szerez az olvasóknak, mert mindenkinek 
a kezeüeyébe illik könnyedén forgatható mindanégy 
kötete. Badicz Ottó. Benczúr Gyula. Bihari Sándor, 
Böhm Pál, Éhner Lajos, Eisenhut J.. Hegedűs László, 
Karlovszky Bertalan Révész Imre, Spányi Béla. Vágó 
Pál, Vaszary János és Wagner Sándor eredeti rajzai­
nak remek hasonmásai diszitik ezt az u;abb Petőfi- 
kiadást, mely finom papírra van nyomtatva és gyö­
nyörű arauydisziiésü vászonkölesbe kötve. Arát 
mindamellett mindanégy kötetnek csekély 12 koroná­
ban állapította meg az Athenaeum. A közelgő kará­
csonyi ünnepek aiaalmábi'l pompásan beillik ajándék­
nak is ez az uj, szép Pe őfi-kiadás melynél kedveseb­
bel senki sem kiváunat magának.

SPORT
Dísztől na. .4 Nemzeti Tornaegyes illet tegnap 

tartót a meg az idei diszlornáját. A fényesen kivi á- 
gitott és ünnepiesen föld s' itett tornacsarnokban nagy­
számú előkelő közönség gyöni őrködött a szabatos tor- 
nász-mutatvány ok bán. A közönség soraiban ott voltak : 
Berzeviczy Albert minisz er. Zsiőr<s ky Mihály államtitkár, 
Keresztes Ákos tábornok, Bernáth Béla és Hcr.elendy 
László országgyűlési képviselők, Bola Mihály mi­
niszteri tanácsos. Kun Gyula székesfővárosi tanácsos 
és mások. Az est az egyesületi zászló a’att történt 
ielvonulással kezdődött. A szabad gyakorlatok, Maurer 
művezető szabatos vezérlete alatt, a legszebben 
sikerültek, úgyszintén a csapat-tornázások is. Mindez 
a rendes torna órák hű képét mutat a be. A vivő­
gyakorlatok Horváth Sándor egyesü éti vivómester ve­
zetése meliett folytak le. Legérdekesebb része az 
estnek a nők torna-mutatványai voltak amelyeket a 
közönség a legnagyobb tetszéssel kisért. Kun Gyula 
fővárosi tanácsos, az egyesü et alelnöke, a dijakat 
lelkes beszéd kíséretében osztotta ki. Győztesek vol­
tak: Szőke Elemér, aki az e ső dijat nyerte s Bernáth 
János, a második dij nyertese. Végül a tornászok 
és vendégek társasvacsorához ültek, amikor is lel- 
köszöntőkben élte’ték a derék egyesületet és a tor­
nászokat.

Nyiittér.
Karácsonyi ajándéknak 

szenzációs olcsó és kiváló finom sz^lontárgysk, lakást kiegészítő diszbutorkák, 
képok, bronz-, terckotti- es márványtárgyak kaphatók 
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fáz e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem feldós a szerKosztőséjr.)

TÁVIRATOK
Becs december 13. Ő felsége délután 1 órakor 

három négy edórás látogatást tett Rajner főhercegnél, 
hogy a tőherceget 60 éves katonai jubileuma alkal­
mából üdvözölje.

Zára, december 13. Az innsbrucki események 
miatt ma tartottók meg a Teatro Verdiben a tiltakozó­
gyűlést, melyet formai törvényellenesség miatt már 
háromizben betiltottak. A gyűlés nyilvános és meg­
lehetősen látogatott volt és minden incidens nélkül 
folyt le. A gyűlésén e/y határozati avaslatot fogadtak 
el, amelyben tiltakoznak az innsbrucki események ellen 
és felhívást intéznek a kormányhoz, hogy Triesztben 
mielőbb állítsa lel az olasz egyetemet.

Metz, december 13. Az itteni pályaudvar vám­
raktárában ma reggel nagy tűzvész volt, amelynek 
nagymennyiségű olaj és több vaggon amerikai sza­
lonna esett áldozatul. A kárt 2 millió márkára becsülik.

A din király Berlinben.
Kopenhága, december 13. Félhivatalosan 

jolentik. hogy Keresztéig dán király, aki legköze­
lebb Ötnundenbe utazik a cumberlandi hercegi 
pár ozüstlakodalmára, odautaztában meglátogatja 

Berlinben a német császárt.

A spanyol király Lissabónban.
Llaiabon. december 13. Alfonz és Károly kirá­

lyok ma a Belen-klaslromban misét hallgattak. A két 
király azután Cintrában reggelizett, ahol -Maria Pia 
özvegy királyné, Mária Amália királyné, Lajos Fülöp 
trönörökös Hince Ribeuo miniszterelnök és San Pedro 
spanyol külügyminiszter is jelen voltak.

Az orosz diákok sorsa.
Kíev, december 13. (Az orosz távirati ügynök­

ség jelentése ) Az egyetemen tegnap csend volt. Több 
teremben kis hallgatóság előtt előadást tartottak. A 
polytechnikai intézeten dacára annak, hogy ez az in­
tézet ezidőszerint zárva van, 4C0 hallgató gyűlést 
tartott abból az alkalomból hogy az orosz diákok 
szidalmazták a zsidó diákokat. A kormányzó intézke­
désére 25 embert egy héttől három hónapig terjedő 
fogházra Ítélték, akiket államellenes, a közbékét ve­
szélyeztető magánlakásban tartott gyülekezés vétsé­
gében bűnösnek mondottak. A megbüntetettek között 
19 zsidó van.

KÖZGAZDASÁG
Az 0. M. G. E. közgyűlése.

Budapest, december 13.
Ma tartotta rendes évi közgyűlését az Országos 

Magyar Gazdasági Egyes illet gróf Dessewfly Aurél el­
nöklete alatt. A földmivelésügyi minisztert JMtalvag 
Géza államtitkár képviselte. A gyűlést gróf Dessmffg 
elnök hosszabb beszéddel nyitotta meg.

Panaszosan szól a múlt évben tapasztalt vissza- 
okát a politikai krízisekben, az 

abban látja, hogy a bizony­
válik. Fél, hogy a bajok 
óhajtott rendszabályok alkal- 
............................... Kiiejti az-

esésről, és ennek okát a 
obstrukcióban és 
talanság állandóvá 
ellen még a nem 
mazásától sem lógunk elzárkózhatni, 
után hogy a termelési viszonyok és leltéte'eik sem 
váltak kedvezőbbekké az elmúlt esztendőben. Sajnos, 
kedvezőtlenebbre fordult a viszony a monárkia két 
állama közt is; és léini lehet, hogy a gazdasági meg­
állapodások politikai félreértésekkel kapcso tatván 
össze, legvégül is hátrányunkra fognak megoldatni. 
Konstatál a, hogy nincs uj vámtarilánk, tehát nem 
köthetjük meg a kereskedelmi szerződéseket. A kor­
mány lelhatalmazást kért az o asz szerződés ideigle­
nes megújítására. A tárgyalások még befejezve nin­
csenek, de tart tőle már is, hogy érdekeink a megol­
dásban nem lógnak kellőleg érvénvesülni.

Az elnök aztán rámutat az ömge munkásságára 
és ezzel kapcsolatban a szakosztállyal ellentétben 
uj viziutak építése ellen foglal ál.ást, mert azok im­
produktív beruházások és kiszorítanák az államvas­
utakat. Az egyesületi élet két legnevezetesebb mo­
mentumáról. Darányi Ignác iöldmivelési miniszterről 
és gróf Andrdssy Aladár alelnök elhunytéról emléke­
zik meg. Darányi volt ugyanis az első iöldmivelési 
miniszter, aki egyöntetű és rendszeres iöldmivelési 
politikát inaugurált.

Felkéri a gazdákat, a nehéz politikai és köz­
gazdasági viszonyok dacára támogassák továbbra is 
a mezőgazdaság ügyét. (Éljenzés.)

Azután Gaál Jenő tartotta meg nagyszabású 
emlékbeszédét gróf Andrássy Aladár lelett, aki az 
egyesületnek csaknem neg\ edszázad'g alelnöke volt. 
Vázolta azt a kort, amelyben az elhunyt kiváló íőur 
közéleti szereplése kezdődik és reámutatott arra a 
be olyásra, amelyet gróf Széchenyi István gyako­
rolt reá.

A közgyűlés azulán elhatározta, hogv búcsú fel­
iratot intéz Darányihoz és feliratban üdvözli utódját. 
Makfalvay Géza államtitkárt a közgyűlésen üdvözölte 
Desscu'hy Aurél a megje entek lelkes éljenzése közt.

Majd megejtették a választásokat: I. alelnök lett 
Lujánovics Sándor, II. alelnök gról Zselénszki Róbert, 
III. alelnök őrgróf Pallavicini Ede. Választmányi ta­
gokul : Bolla Mihály, gróf Bethlen István, dr. Csillag 
Gyula, gróf Dessewffy Emil, dr. Förs’er Aurél, Kodo- 
lányi Antal, dr. Kuncz Jenő, Maklalvay Géza, báró 
Maloomes Jeromos, dr. Nagy Ferenc, Kenne.* Gusztáv, 
gróí Szapáry Gyula, Tahv István Sághy Gyula, gróf 
Teleki József, gróf Zichy János. Beliczey Géza 
választattak meg. számvizsgáló-bizottsági tagokul pe­
dig Bolla Mihály, Grassl Hugó, Küszler Henrik 
Reusz Henr.k. Szevera Károly.

A megválasztottak nevében Bujanovics Sándor 
mondott köszönetét.

Az igazgató-választmánynak az egyesület 1902 — 
19(3. évi működéséről szerkesztett jelentését Jeszenszky 
Pál terjesztette elő, ugvancsak ő számolt be a tagot 
létszámában beállott változásokról. A közgyűlés jóvá­
hagyólag tudomásul vette mind a ke tőt. Forster Géza 
igazgstó az egyesület vagyoni viszonyairól tett 
jelentést. A közgyűlés valamennyit jóváhagyta s a 
felelős számadóknak a felmentést megadta. Végül az 
Omge tisztikarát jutalmazta meg a közgyűlés, felemel­
vén javadalmazásukat.

A közgyűlés után lakoma vö t a Royal-szállóban. 
Gróf Desscufiy Aurél az O. M. G. E. elnöke lelköszön- 
tötte órgrói Poltav/cim Kdét, az uj alelnököt ez meg 
Makfalvay Géza a latitkárL éltette ki segítőtársa volt 
szövetkezeti és mezőgazdasági ügyekben. Makfalvuy 
Géza államtitkár felköszÖntőjében utal arra, hogy 
őrgróf Pallavicini Ede példája ösztönözte tevékeny­
ségre a szövetkezeti ügyek körül, amoheknek tovább­
fejlesztését az ország nagy szükségének tartja. Ki­

jelenti. hogy helyzetében ugvan változás történt, de 
sem érzésében, sem gondolkozásában ö nem változott, csak 
tevékenységi kör nyitott számára hogy abban eredmé­
nyesen dolgozhasson. Kéri azok segítségét, akiknek 
kipróbált munkaerejét az egy ültmunkásságból ismeri. 
(Éljenzés.)

A gyárosok közgyűlése.
Budapest, december 13.

A magyar gyáriparosok országos szövetsége ma dél­
előtt 11 órakor tartotta meg első évi rendes közgyű­
lését Chortn Ferenc főrendiházi tagnak, a szövetség 
elnökének vezetése alatt. A rendkívül népes közgyű­
lést Chorin nagyszabású beszéddel nyitotta meg:

Rámutatott előbb a szövetség alakításának col­
jaira és hangsúlyozza hogy a szövetség megfelelt e 
leiadatnak. Nem volt az ipari érdekek egyetlen me­
zeje, melyet erejéhez képest meg ne müveit volna. 
A kezdet nehézségein túlvagyunk. Az ut azonban, 
melyet még be kell íntnunk. hosszú és rögös, mert a 
közgazdasági öntudat nálunk még kezdetleges s az 
Ausztriától való hosszú lüggés elszoktatta a nemzetet 
amaz energiájától ós önbizalomtól, mely nemcsak a 
politikai, de a gazdasági sikernek is első foltétele, 
(ügy van!)

Fájdalommal konstatálja ezután, hogy a magyar 
gyáripar válsága még mindig tart és annak oka két 
körülmény ro vezetendő vissza. Az egyik az, hogy az 
ország törvényhozása majdnem ötnegyed éven át szü­
neteit. Ehhez járult, hogy Magyarország a kültöldhöz 
való gazdasági viszonyát önállóan nem rendezheti és 
Ausztriához való gazdasági viszonyát illetőleg a 
bizonytalanság ma éppoly nagy, mint volt akkor, 
mikor a vám-*és kereskedelmi szerződés Ausztria kez­
deményezése folytán 7 évvel ezelőtt lel mondatott.

Minden országban az ipar lejlődésének első té­
nyezője a törvényhozás és a kormány. Mennyivel 
inkább szükséges a törvényhozásnak és a kormány­
nak állandó gondozása kezdetleges és vámvédelmet 
nélkülöző iparunkra nézve, melyet a vámközösség 
melleit megmaradt kormányzati eszközök úgyis csak 
szűk körben támogathatnak. Ez a támogatás, me ,y- 
nek viszonyaink között még sokkal intenzivebbnek 
kell lennie, mint más államokban, a parlamenti munka 
hosszú szünetelése közben egészen hiány zott. Egy 
éven át kormány és törvényhozás nem foglalkozott a 
magyar iparral, mert tevékenységüket a pár a ment­
heti5 folyó küzdelem teljesen lekötötte. Bizonyára utol­
sók vagyunk, kik w.m vállalnánk szolidaritást minden 
nemzeti mozgalommal mely az állam konszolidálását cé­
lozza. A magyar ipar all és bukik a mag1 ar állam­
mal! Annak köszöni léteiét és fejlődése egy a magyar 
állam önállóságának fejlődésével. (Élénk tetszés.)

De a nemzetre nézve végze'esnek tartjuk azt a 
politikát, mely alkotmányunkat egyetlenegy ütőkár­
tyára teszi fel. mely eszközeinek megvalósításában 
szem elől téveszti a nemzetnek minden egyéb érde­
keit, melv elfelejti, hogy a magvar nem éti állam 
megerősödésének gazdasági előfeltételei is vannak, 
melyeknek elhanyagolása megbosszulja magát, nagyob- 
bitja gazdasági függésünket és a rendelt vívmányok 
helyett még kockáztat a a nagy áldozatokkal e ért 
nemzetközi állásunkat is. (Tetszés) Reméli, a képvi- 
selőbaz minden pártjának hazafi-ága és a kormány­
nak már eddig is tanúsított kiiar ása és szívóssága 
meg fogják ta>álni a kellő utat és eszközöket, melyek 
e bonyodalomból kivezetnek az ejtett sebeket behe- 
gesztik s visszadják a képviselőbázat ismét a nem­
zetnek, mely nem szűnt meg és nem . og soha meg­
szűnni abban alkotmányunk paladiumát látni. (Elénk 
helyeslés).

Gyáripar; hanyatlásunk másik oka Ausztriához 
való viszony unkban keresendő. 1 97. óla fart az az 
áldatlan állapot, hogy gazdasági politikánkban tisz'a 
helyzetet és nyugvópontot teremteni képesek nem 
vagyunk. Nem mer.ük előkészíteni és létesíteni gaz­
dasági önállóságunkat és nem tudtuk Ausztr álhoz 
való viszony unkát rendezni. Évek telek el a íolylo- 
nos erőt pazarló és a kormány tevékenységet meg­
bénító alkudozásokban s ma sem tisztult a helyzet 
annyira, ho.-y a jövő képét megállapítani képesek 
volnánk. Ha vi; egáljuk ennek a válságnak okait, ló 
lélekkel mondhatjuk, hogy azok nem nálunk kere­
sendők. Az osztrák pártvillongások tették lehe­
tetlenné a vámszerződés megújítását. Magyarország 
akkori pénzügyi és gazdasági helyzete kielégíti 
volt, de ennek dacára az Ausztriával való tár- 
gvaások sikertelenségéből nem vonta le azt a 
következtetést, melvet a törvény és salát érdekei 
részére kijelöltek. Nem rendezte gazdasági viszonyait 
önállóan, hanem beérte azzal, hogy az önálló vámte­
rület jogállapotát konstruál a, — tényleg azonban a 
viszonosság fe.tétele mellett 1907-ig fenutartsa a vám- 
és kereskedelmi szövetséget csaknogv időt hagyjon 
Ausztriának belzavarainak leküzdése után Magyaror­
szággal, mint .,szabad nemzet sjabad nemzettel* vám- 
és kereskedelmi szövetségei kötni. Odaát Ausztriában 
pedig a birodalmi 
és a népgyüléseken 
az 189S-ban kötött gazdasági egyezségnek oly 
irányban való revizióját követelte, mely bennünket az 
ipari fejlődés minden eszközétől megfosztott volna. 
Ilv viszonyok között köttetett meg a két kormán/ 
között hosszú vjaskodás után 1902. év utolsó napján 
azon alku, mely lelett ismeretes emlékiratunkban ki­
le teltük már álláspontunkat. Az akut oly államlérliu 
kötötte meg. kinek arra való hivalollságat mindenki 
elismerte és ki a közgazdasugi viszonyokat úgy 
ismerte, mint ő e'Ótte kevesen. S ha az alku mégsem 
elégíti ki Magyarország érdekeit, a hiba nem ő benne, 
hanem a viszonyokban rejlik. Auszlr a és Magyaror- 
s;ág között egy bennünket kielégítő vámstövetség 
nem étesiihető oly viszonyok között, midón Ausztria 
mezőgazdasági termelőképessége mindössze egy har- 

tanácsban szaktestetekben 
megnyi atkozó közvélemény
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máddal csekélyebb, mint Magyarországé, mig viszont 
Magyarország ipara oly óriási inferioritásban vau az 
osztrák iparral szemben.

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége 
mindjárt megalakulása alkalmával kimondotta azon 
meggyőződést, hogy a magyar gyáripar nagyobb- 
mérvü fejlődésének múlhatatlan előfeltétele az önálló 
vámterület, a teljes önálló gazdasági berendezkedés, 
mely évszázadok tanúsága szerint az ipar megterem­
tésének egyedüli eszköze. (Úgy van I Úgy van 1)

A törvényhozás és a kormány azonban, tekin­
tettel a magyar mezőgazdaság érdekeire, a vámközös- 
6ég álláspontjára helyezkedett. Rájuk vár most már a 
6Ürgős feladat mindent elkövetni, hogy a már másod­
ízben megkötött alku, úgy, amint az megállapittatott, 
a lehető legrövidebb idő alatt törvényerőre emel­
ted ék. E kérdésben újabb alkudozások, újabb áldo­
zatok hozatala és a ráuk nehezedő bizonytalanság 
további eltűrése az ország súlyos sérelme nélkül nem 
képzelhető. 1907-ben jár Je azon időpont, ameddig 
Magyarország a viszonosság leltétele alatt lekötötte 
önálló rendelkezési jogát Ha a közeli időben keres­
kedelmi és vámszövetség Ausztriával létre nem jön, 
akkor készülnünk kell arra hogy 1907-ben más alapon 
rendezzük Ausztriához való közgazdazági viszonyunkat, 
A bizonytalanság azon elemét, melyet a mai állapot 
magában rejt, ki kell küszöbölnünk gazdasági éle­
tünkből.

A kormány é’én álló államférfiu kiváló gazda­
sági érzéke és képzettsége, kereskedelmi miniszterünk 
évtizedeken át folytatott kiváló munkássága és tevé­
kenysége biztosítékot szolgáltatnak arra nézve, hogy 
gazdasági képviseleteink a legjobb kezekben nyug­
szik s ők, kik a tiszta helyzetnek barátai, azt nem­
csak politikai, de gazdi sági téren is nemcsak itthon, 
de Ausztriával szemben is létesíteni képesek lesznek. 
(Élénk tetszés. Felkiáltások: Etjén Tsza!) Számos 
Kérdés vár megoldásra, melyet a kormány és tör­
vényhozás jóakaratával meg lehet és meg kell oldani. 
Ezek között elsősorban áll a beruházási progratnm 
végleges megállapítása melyre nézve a keresk. miniszter 
múltja és nyilatkozatai a legszebb reményekre jogosí­
tanak lel. Uj alapokra kell fektetni az ipariejlesztés 
ügyét. Az eddigi alap e égtelen; a folyton tartó kivándor­
lás orvoslást parancsol. Sürgősen foglalkozni fogunk a 
közszállitások ügyével, mert bár készséggel elismer­
jük. hogy e téren állam és államvasutak dicséretre- 
méltó buzgalmat tanúsítottak, nem állíthatjuk ugyan­
ezt a törvényhatóságokról és községekről, hol a ma­
gyar ipar iránt való érzék még nem nyilatkozik meg 
a kellő mértékben. Még nagy feladatok állnak előt­
tünk. amelyek csak vállvetett együttműködéssel, 
hosszú, szívós és beható munkásság által oldhatók 
meg. Arra hívja fel a szövetséget az elnök és meg­
nyitja az első közgyűlést.

A közgyütés azután áttér a választmány jelen­
tésének tárgyalására, amelynek során elsőnek fe’szólal

Emich, Gusztáv és a közgyűlés minden tagjának 
nevében köszönetét fejezi ki az elnökségnek és az 
iyazgalóságnak. Csatlakozik a jelentés ama részéhez, 
amely ecseteli, hogy az Ausztriával való kiegyezé­
sünk bizonytalansága minő türhetlen helyzetet terem­
tett. Égető szükség, — ug\ mond —- az. hogy vagy a 
kiegyezés alkottassák meg lehető legrövidebb idő 
alatt, vagy pedig mutassa meg az ország, hogy meg 
tudunk állani a kiegyezés nélkül is.

Hatvany-Ecutsch Józse: örömmel lát a jelentés­
ben olyan tételeket is, amelyektől néhány évvel ez­
előtt még igazán láztunk volna. Az egyik ezek kö­
zül a munkásjóléti intézmények propagálása. Eb­
ben a tekintetben figyelmébe ajánlja a Szövetség­
nek azt. hogy sohase mulaszsza el azt a való tényt 
hangoztatni, hogy a gyárosok a maguk érdekeit 
ősszelorrottnak tartják a munkások érdekeivel és a 
munkások jólétét csak úgy szivükön viselik, mint a 
vállalataikét. Figyelmeztet arra is, hogy ezeket a 
munkásjóléti intézményeket, amelyek igen könnyen a 
bürokratizmus melegágyává válnak, mint ez a beteg- 
segélyző pénztáraknál látható, a gyárosok vegyék a 
kezükbe, nehogy a munkások vezetése olyan embe­
rek közébe kerüljön, akik kenyér helyett rázist. megva­
lósítható dolog helyett pedig utópiákat hirdetnek. 
(Élénk helyeslés.) Az export kérdését illetőleg azt az 
álláspontot képviseli, hogy az export fejlesztésének 
maganiniciativán kell alapulnia. Nincs szükség semmi­
féle komplikált exporteinelő intézményre, de arra 
igenis szükség vau, hogy a maganiniciativát ez a 
szövetség a maga részérói teljes erejével támogassa. 
(Elénk helyeslés)

Bechnitz Béla utal arra, hogy ipari kivitelünk 
szervezésénél nem csupán a tengerentúli piacokra 
kell tekintettel lennünk, hanem, hogy ez a kivitel 
-óképp Ausztriába irányítandó. 1acher Em 1 malom­

Színházak heti miisora.

igazgató reméli, hogy a Szöve'ség egész befolyását 
latba fogja vetni, hogy az uj kereskedelmi szerző­
dések megkötésénél az őrlési forgalom által úgy is 
sújtott lisztkivitelnek lenntarlása a lisztvámok igazsá- 
ságos megszabása által lehetővé tétessék. Szántó 
Győző felemlíti, hogy a közigazgatási tisztviselők 
nagyon sok helyt nemcsakhogy nem támogat­
ják az ipart, hanem valóságos ellenszenvvel van­
nak iránta. Egger Gyula hangsúlyozza, hogy a köz- 
szállitások és a nyilvános versenytárgyalások kérdé­
sének szabályozása a magyar iparosvilágnak egyik 
legégetőbb szükségessége.

Strasser Gyula a szövetség vezetőjének figyel­
mébe ajánlja a magyar vas- és gépipar érdekeinek 
támogatását.

Ezzel a jelentés fölött megindult vita véget ért. 
A Neumann- és Manlieim-cég többrendbeli indítványt 
tér,esztett be, amelyek a jelentés kapcsán tárgyal­
ta.tak. Ezen indítványok közül kiemelkedők: 1. Ipar- 
vália átok létesitésóbez állami segély idegeneknek nem 
adandó. 2. Azon törvénycikk, mely szerint az állam­
mal összeköttetésben állók országqyülési képviselők nem 
lehetnek, megváltoztatandó, mert ezáltal az iparosok nagy 
része a törvényhozásból ki van zárva.

Fodor Ferenc titkár felolvassa a Szövetség igaz­
gatóságának ez indítványokra vonatkozó véleményét. 
Az első indítványt a Szövetség igazgatósága ellenzi, 
mert a helyes iparfejlesztési politikával ellentétben 
áll. Ami a második indítványt illeti, az összeférhetet­
lenségi törvényeket az ipar szempontjából való sérel­
mes és országos érdekeket sértő voltára már a Szö­
vetség elnöke utalt az 1902. évi május 29-én tariott 
alakuló közgyűlést megnyitó beszédjében. Midőn a 
Szövetség e tiltakozást megújítja, egyúttal utasítja a 
közgyűlés a Szövetség igazgatóságát, hogy e végből 
alkalmas időben az országgyűléshez fordu jon.

A közgyűlés a választmány jelentését tudomá­
sul vette és magáévá tette az igazgatóság véleményét, 
azután pedig tudomásul vette a múlt évi mérleget és 
a tisztikarnak megadta a fölmentvényt, majd megál­
lapítván a jövő évi költségvetést e fogadta a ja- 
vaslatbahozott alapszabálymódositásokat.

A közfelkiáltással megejtett választás eredménye 
a következő: az ügyvivő igazgatóság tagjai lettek ; 
Biró Ármin Burohard-Bélaváry Konrád, Emich Gusz­
táv, Fölster Nándor, Freund Adolf, báró Haupt-Stum- 
mer Lipót. Hatvány-Deutsch József, Kohner Ágoston, 
megyeri Krausz Lajos, Leipziger Vilmos, Neuschloss 
Ödön, Thaly Zsigmond. Tolnay Lajos, Weiss Mau- 
íréd, Wolfner Tivadar.

Az utóbbi választás folytán a végrehajtóbizottság- 
ban 9 hely megürült és ezenkívül a választmány de­
cember 4-iki ülésén Freund Adolf, tószegi Freund 
Vilmos, Goldberger Bertbold, és esetei Herzogh Pé­
ter. Megürült tehát 13 hely amelyre elsősorban az öt 
póttag: dr. Eisele József. Heidlber? Tivadar, Mauthner 
M. Obreastein Henrik és Reimann Lázár hivattak be még 
a többi helyeket a következőképp tölteitek be.Rendes ta­
g-ok : Bischitz Lajos, tószegi Freund Vilmos Goldberger 
Bertbold. Groedl Ármin, Herczegb József, esetei 
Herzog Péter. Patzenhofer Rudolf, báró Popper Sán­
dor. Póttagok : Berg Adolf, Herz Viktor, dr. Kramer 
Tivadar, i\rause Róbert, Sátori Mór, szurdai Weiss 
Róbert.

A választmányba újonnan beválasztatlak: ifjú 
dr. Chorin Ferenc, Doctor Gyula, Urbán Adolf, Van 
den Eynde Hektor, ifjú Vük G\ula. Weisz Károly, 
valamint az alapszabály szerűen kisorozott 10 tag. A 
számvizsgáló-bizottság tagjai lettek : Bachrnch Károly, 
Baseli Béla. dr. Miikő Endre, Törley József és tor­
nyai Schossberger Rezső.

Ezután Chorin Ferenc elnök a maga s az igaz­
gatóság nevében köszönetét mondott az egyhangúlag 
megnyilvánult bizalomért, mire a közgyűlés az elnök 
éltetésével véget ért.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósitójától.) A búza­
piac nyugodt irányzata következtében a lisztüzlet is 
meglehetősen nyugodt mederben mozgott. Újabb el­
adások nem voltak nagymennyiségüek, mert egyrészt 
az előjegyzett lisztek még tetemesek és másrészt az 
üzleti viszonyok nem alkalmasak arra, hogy keres­
kedőinket újabb vételekre ösztönözzék. Kereskedőink 
nagyrésze ugyanis — tartván attól, hogy malmaink a 
nagy készletek miatt áraikat leszállítják — várnak 
újabb vételek eszközlésével. Ily körülmények között 
malmaink gyártott lisztmennyiségeiket csak nehezen 
tudják elhelyezni s igy minden fajtában nagy kész­
letekkel rendelkeznek. Kül öldi relációkban csak el­
vétve fordultak elő eladások s azok is csak későbbi 
szállításra mert a fiumei forgalom jelenleg he van 
szüntetve és ez által a szállítás akad.

—Sü

Nagy. kir. Opera. Nemzeti színház Vlgszioház Népszínház Magyar színház Király színház Uránia színház

Kedd Fidelio Sötétség Az aranyhid Lear király Tavasz Aranyvirá? Frizzó előadása

Szerda Nincs előadás
Tépett láncok 
Káprázat Az aranyhid Edipus király A drótostót

Makrancos 
hölgyek Frizzó előadása

Csütörtök Tosca Titok Az aranyhid
Uh dramma 

nuovo
■Toldi

A Tavasz

Makrancos 
hölgyek Frizzó előadása

rémek Nincs előadás Az attaché A kutyamosó Bonaparte A drótostót
Makrancos 
hölgyek Frizzó előadása

.. ..

Szombat
A szó i nzéd.B-tzony. 
A csavargó éa 

klrAlyloány.
Tón10 aránáton

Messiás A kutyamosó Bonapa rto
feokt r
kisasszonyok

Makrancos 
hölgyek Frigzo előadása

d. n.
Vasárnap 
este Éjszak csillaga

Constanlin abbé

Messiás

Az aranyhid

A kutyamosó

Menyecskék

Bonaparte

A kis kofa

Doktor
kisasszonyok

Ghetto

Makrancos 
hölgyek Frizzó előadása

Takarmánycikkek irányzata nyugodt.
E heti átlagos lisztárak őu kilogrammonként 

zsákostul, Budapestre szállítva:
S:ám: U 1 8 3 4 5 6
Ar kor. 12.70 12.89 11.90 11.30 10.10 19.59 9.90 

7 7v« 8
9.20 8.80 ö,80

Finom korpa; Goromba korpa
Ár : korona 3.b9 4,19

Dara: AB C
13.39 12.59

Széna, szalma, takarmány. (Fuchs Józset jelen­
tése ) A hetivásáron szénában és szalmában nagy 
behozatal és jó kereslet volt. Kiadatott: középmi- 
nőségü,jobb és elsőrendű széna 2------2.^0, muhar ia.80,
alomszalma 1.39 ísupszalma l.fO szecska 2.—, per 
50 kiló fuvaronként, házhoz szállítva. Préselt széna 
2.49—2 80, préselt szalma 1.20—1.40 10 kiló, a józsef­
városi pályaudvaron. Gabonanemüek : zab 5.40—5 70, 
tengeri 5.65, rozs 6.45, árpa 5.70 kor.-kint.

Napirend.
Naptár-. Hétfő, december 14. — Róncai-katholikus: 

Nikáz. — Protestáns : Nikáz. — Görög-orosz : (december 1.) 
Ntfhum. — Zsidó: Kislev 25. — Nap kél: 7 óra 26 perc­
kor. — Nyugszik: 3 óra 51 perckor. — Hold kei ~ óra 
23 perckor éjjel. — Nyugszik: 1 óra 26 perckor délután.

4 miniszterek nem fogadnak,
A Műcsarnok téli tárlata nyitva 9 órától 4-ig. Be­

lépődíj 1 korona.
Könyves Kálmán társaság képkiállitása Nagymező-utca 

37—39. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul.
Nemzett Muzeum. Ál attár. Nyitva van a. e. 9 órától 

délután 1 óráig.
Az Akadémia Goethe»szobája nyitva délelőtt 10—1-ig.
Egyetemi könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Múzeumi könyviár nyitva dele.ött 9 órától 1-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.)mmdennaD nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnennaDOKou 
9—12-ig.

A kereskedelmi fs iparkamara könyvtára (Szemere-utca 
6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-tői léi 2-ig.

Mentőegyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap III. kér. Ó-Buda, Kíilsö-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a PálíTv-térrGl.

Magyar Kaeskedetmi Muzeum, Igazgatóság, keresxe- 
delmi szakkönyvtára, tudakozó-osztálya es Keleti miniatara 
V. Kerület Váczi-kórut 22. s?ám alatt. Hivatalos órái: dél­
előtt 9 órától 12 óráig ós neiután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és keresKCdeiem történeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az űz- 
letvezetöseg árustiásoaa: is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nvirva délelőtt 9 
órától 2 óráig és délután fél 3 órától fél 6 óráig. A Külföld 
kirendeltségei Központi üzietvezetösefe (Magvar sereskedelm 
részvénytársaság; V., Vácz.-körut 32. szám alatt

r -------------
Mindennemű hivatal, intézet, iroda figyelmébe!

Most jelent meg!
----------------------------5)

AZ ATHENAEUM
Pontos és meg­
bízható hivata­
los adatokkal!

MAGYAR KÖZIGAZGATÁSI
KALENDÁRIUMA XIII ik évfolyam közel 

400 oldal terjedelem.

=== AZ 1904-IK ÉVRE as

% Ára kernsnykotésben 
1 K f.
Megrendelhető, min­
den hazai kónyvkeres 
kedésben, valamint 
a kiadó ATHENAEUM 
irodalmi és nyomdai 
rész vény Ura. könyv­
kiadóin vatalában. 
(Budapest, VII. kér., 
Kerepesi-ut 54. szám.)

A székes-főváros összes 
hivatalai és intézetei­
ben évek óta csakis az 

Athenaeum Magyar Közigaz­
gatási Kalendáriumát hasz­
nálják. melynek adatai a 
legpontosabbak és legmeg­
bízhatóbbak. Iliivel közvetle­
nül szereztettek be és a 
naptár nyomásáig folyton 
figyelmesen kiigazittattak.



8 Budapest, hétfő BUDAPESTI NAPLÓ
1903. doeomber’ 14. 3 s a. szám.

CT.. KÜK. CPERAHAZ.
Hétfő, 19G3. december hó 14-én. 

Záii’va-

világhírű kaposvári zouokara 
Uangver!jOnyez.

NEMZETÉ SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1-03. decmiber hó 14-én.

Macbeth.

7 rraKO-.

Tragédia 5 felvonásban. Irta Suakespcare. Fordította
S«ász Károly. 
Személyek:

Duncan Molnár Menthet Més záros
Malcom Beregi Catnesa Pálfíy
Donelbain Náday B. Lady Macbeth Jászai
Macboth Szacsvay Lady Macduff Nagy 1b.
Banquo Gál Hecate I’aulayné
Macduff Bakó Boszorkány Dolli
Lenox petiies Fái Sz.
Kösse Mihályfi Lenkei •

Kczi.ete

Ft UDAPEST
KKÁVÉHÁZ

Andrássy-ut 27.

jb_ajbájry Diiztiő
Ü** feltűnést ke’tő szólista vezetése alatt. -’kQf

li o r o 11 ft
az ára egy

Bohózat

VICSZIKhAZ.
Hétfő, 1903. docemoer hó 14-én.

A csodagyermek.
i felvonásban. Írtak Öavault 

Fordította Molnár Ferenc, 
zeméi.vek:

3 és Charvay.

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. december hó 14-én.

Ermete Xovelli és társulata vendégjátéka 
►Sh.y lo<rl<.
Kezdete 7 éra.or.

Elise Varsányi Paradeux Fenyvesi
Gnorges Góth Irén Tanay
Croche Hegedűs Lansquenet Ven íréi
Berthe Iluraszthy Hernani Tapolczai
Langrune-né Gazsi M. Marguerite Kész

Ke.'iete 7 Ve órakor.

MAGYAR SZÉKHÁZ.
Hétfő, 1PC3. december hó 14-én.

A kis kofa.
Fagy operett 3 felvonásban. Irta Fáik Richárd. 

Zenéjét szerzetté Sztojanovits 
Személyek:

•iné Keleti
ipperidesz Ráthonyi Terpisz
•akszite.esz Rubos

Kezdete 71/2 érakor.

Jenő.

íbisz

Az arkón

Kornai
Sz.klai
Kenyéri

KiHALY-SZEiMHAZ.
Hétfő, 1903. deconiber hó 14-én. 

Arany virág.
Operett 3 felvonásban. Irta Martos Ferenc. Zenéjét 

szerzetté Húsz ka Jenő.
Személyek:

Hétfő, 1903. december hó 14-én.
Frizzo

színpadi átváltozó művész előadása.
Kezdete 7*/2 orakor.

Potyoviev Gyöngyi Carina Hidvéghy
Beppo Vécsei Stone l-.llen Szamosi
Siivio Csiszér Gauld llairy Ferenczy
Carló lorma Egy ifjú Gabányi
Arany virág b edák Muridon Lise Baracsi
Tina Csatai J. Diaz Diana Szentgvörgvi
Lola Sátori Fogadós Körmendi

Kezdete 7J/s crakor.

tmAElA SZÍNHÁZ.

FOVABÜSI ORFEUM
VI.. IV agymexő-utca 17.

JVIlle I3arl<is. 
plasztikus pózok.

Jacob
„Lnoie* kutyájával.

Montrell 
amerikai zsonglőr.

Stnrui Anna
sanzonett.

Tarka Színpad:
zl két

Könnyít lovasság.
Nnppő operettje.

La Woronorskaya
Finn et Brook 
Florenc-Adolfl 

Bioskop
A télikertben reggeli * éráig Vörös Klek cigányzene­

kara hangversenyez.

Adiaon 
Guerra-Chivo 

l>Monl

ORVOSOK
SCSSJATÉKA
Húzás visszavonhatatlanul

már holnapután
december

Kedvezd 
esetben 

Főnyeremény

50.000
korona ért.

I sorsjegy 1 korona
II sorsjegy 1O korona 
Sorsjegyek minden bankház­
ban es dohánytözsdében kap­

hatók.

j Legszebb

1 Karácsonyi ajándék
—14 éves 9y»rmekoknek- s*

Ululattatá, szőrakoztaté, tanulságos

Ifjwsági íratok
Kepékkel ellátott, díszes kiállításban.

Robinson Crusoe. ?e. *;o= ,után Ra<!ó_________________ ___ ___ Antal, Szinnyomatu cs
számos szövegkcppel. 8° alakú, színnyomatú bekö­
tésben ... ... ... ... ... — -B kor. 20 fill.
4° alakú, színnyomású bokötésben 1 kor. 80 fill. 
Münchhausen “* ig^ondó német báró cső- 
_________________  lalatos kalandjai. Az ifjúság sza­
mára átdolgozta OaatM. Dóré G. képeivel, diszk. 3 .60 
Don Quijote de la Mancha. Ce"»"- ______J________________________  tes után 
az ifjúság számára átdolg. Radó Antal. 5 60 kor 
Tamás bátya kunyhója.
átdolgozta Darvai Móric. Számos képpel, 2 dísz­
kötésben ................................................... 7 kor.
Az utolsó mohikán. ■rta ,Coop'r..F-......................................................Fordította Mikes 
Lajos. Elbeszélés az indiánok világából. — Díszes 
egész vászonkötésben...........__................... 4 kor.
VadÖlŐ. lrta Cooper F. Ford. Mikes Lajos. 
-------------- 1 Elbeszélés az indiánok világából. Díszes 
egész vászonkötésben ... ... ...  ........... 4 kor.
Útmutató. ,rta Cooper F. Fordította Mikes 
--------------------1 Lajos. Ifjúsági regény az indiánok 
világából. Díszes egész vászonkötésben _  4 kor.
A búrok magyar .vitéze. Jgy m«gy« 
------------------------- ------------------------ fiú kalandos 
története. Írta Földes Géza. Képes köt. 4.50 kor. 
Diák-ficfLTák. Elbeszélések a diákéletből. Írta

. s ——- Gaal Mózes. Képekkel, dí­
szes vászonkötésben ...  ........................... 2 kor.

Kapható minden könyvkereskedésben vagy 
a kiadónál :

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyv­

kereskedésében
BUDAPEST

VI., Andrássy-út 21. szám.

Legolcsóbb bevásárlási forrás 1 

mester Orbán Antal mester

(VII., Baross tér 17. a Központi pályaudvar n-ellett) 
nagy raktár khina-ezöst áruban, 10 évi jótállással, saját 
ékazer- és óramühely. nagy választék mindennemű éksze­
rekben 'é órákban. Óráknál 3 évi jótállás. Vidéki meg- 
---------------- bizások pontosan toljesitietnok. ----------------

A titkos betegségek 
alapom gyógyításáról.

Ne sajnálja senki a fáradozást ilyen komoly 
i ügyben, jelentkezzék egyszer személyesen, mert 
! a legújabban külföldön beszerzett speciális müszerek- 
; kel még a legrégibb betegségnek is pontosan meg 
lehet határozni a székhelyét, elterjedését, minőségét, 
kórokozóját: bármily mélyen fészkelte is be magát 

I a kóranyag a szervekbe, va.y a test nedveibe. Ezen 
! beható vizsgálat alapján teljes biztossággal meghatá- 
1 rozható a betegségi állapotnak megfelelő, alapos gyó- 
| gyuláshoz vezető speciális gyógyítási mód is. amelyet 

11 mindenki, foglalkozásának megzavarása nélkül, otthon 
I is elvégezhet. Ha valakinek lehetetlen volna megjelenni, 
I akkor csak Írja le a baját, amelynek pontos át- 
! vizsgálása után megkapja az utasítást és a megfelelő 
speciális gyógyszereket is — a legnagyobb titoktartás 
mellett. Levelébe válaszbélyeget mellékeljen. A gyógy­
kezelés befejezése után a leveleket elégetik, vagy 
kívánatra mindenki visszakapja azokat

Ilyen tökéletes és hézagpótló hazánkban Dr. Palócz 
v. kórházi orvos, specialista, országos hirü intézete 
(Budapest, VII.. Korepesi-ut 10.), ahol jóakarattal, 
őszintén és lelkiismeretest n kaphat mindenki (úgy 
férfi, mint nő) a nemi életről felvilágosítást, ahol a 
beteg vére és testnedveí megtisztulnak, idegei meg­
erősödnek. az egész szervezi t megszabadul a kór­
anyagoktól és lelki kinjai is megszűnnek.

Á mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos 
sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja rnár sok év óta 
Dr. Palócz az ő speciális gyógymódjával még a leg­
elhanyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, 
hngycsö-, hólyag-, ideg- és hátgerinc-bajokat, sérveket, 
az önfertőzés és szifilisz utóbajait, magömlést, el­
gyengült férfieröt (impotenciát), kezdődő elmezavarti 
aranyeret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váró­
terem és külön ki járat van. A rendelést I)r. Palócz ön­
maga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától 
délután 6 óráig (vasárnap déli 12 óráig).

Cim: Dr. Palócz v. kórházi orvos, speciálista, 
Budapest, VII, Kerepesi-ut 10.

I
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^/iparmfivészeti

V sorsjegynek.
/ Nyeremények:

összegben, 
áy / Kapható a

/ifisreur-Bank^S-J’-Váci-Btcaoí
r ai.plHnMtt iR76-ban^J*j^ —

, beváltseiVx- 

Kar^o»J
tekintsük n ftd as a g . uit asat

A 20345. számú

„Eljárás acél komprimáltára"
cimü, 1900. julius 18-ról kelt magyar szabadalomra 

vevők v. engedményesek kerestetnek 
Szives ajánlatokat ,.W. P. 8190“ jel. alatt tovább1* 
Mosw iludoir, Bécs I.. SeilerstXtte S. sí’

se< as-ísssm®' -vasasa

Részletfizetásra
arany, ezüst, ékszerek 
zsebórák ss lngajrak Ol­

csón kaphatok
Griinberger Ármin Béla

XV.Váji-utoa 2 0. I em. 33.

IB.iba javítások
Első magyar j .V kbabagyár. 
Budapest, IlottonMlier-utca 21,

Használt 
fér fi ruhákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Süsüin! óhajt
34 éves intelligens r. kath. 
müveit mérnök, atép megjele­
nésű egészséges ember, < gy 
nagyobb gyár lgazguója egy 
nagyobb városban, tekintő .vés 
jöv. <i 'lemmel bir. Keres müveit, 
előkelő, csinos, jóbázból v .16 
kath. 27 éven aluli nőt, kinek 
némi vagyona is van. Teljes 
címmel ellátott leveleket »E. E.“ 
jeligével kérek o lap kiadóhi­
vatalához. Discretióbiztosi imik 

4805.

Felvétetik vidékre 
napi szabónak jó műnkA.m, szabó 
segéd. Cim a kiadóban. 8157

Állandó állatit
6000 kor. jövedelemmel nynjt 
búdat esti elsőrangú cég n ár 
kitün on bevezetett vil ghirü 
gyártmány i helybeli eladási­
val foglalkozni óhnjtá intelli­
gens, reprezenUcióké|tea úr ik­
nak. Ajánlatokat életpálya ie- 
irá-sal ée referenciákktt) a ki­
adóhivatal „Flsőrtstigti-* Jel­
igével továbbit. 4M13

n fp 'l

<j>im názinmí, 
kereskedelmi, polgári és reá! 
iskolai taptargynkből elismert 
logjobb módszer szerint tanít 
és taníttat, kitűnő filológus és 
matematikus. Előkészít egyéves 
Önkéntességi szolgálatra jogo­
sító vizsgára.Gimnáziumi reál- 
iskol ii í-s kereskedelmi érett­
ségin'. Kitün • elismerő nyilat­
kozatok a szinte bímuiatos 
eredményekről a lakáson meg­
tekinthetők. Egvrnkinti okta- 
t is, Ck it 'in iieiir k. Budapest, 
VII., Rottcnbillor-utca 12.. II. 
emelet 18. 16744

fi U M Ml
ÓVSZEREK.

Legmegbízhatóbb francia gyárt* 
mán) férfi részére.

Guninil 12 drb. fin. minőség 
ki>.'i.b I 111.

(■iiminl 12 drb. fin. minőség 
n igyobb 1.20.

Unni mi 12 drb. legfinomabb 
kisebb 2 frt.

Uumnii 12 drb. legfinomabb 
nagyobb 3 irt.

(iipot am> ricain (rövid) 12 
drb. 1< /finomabb 2.50.

■InliiOlyiiK 12 drb. legfln. 
2. , 3 — és 3 frt.

Tllntngyüjternény 25 drb. 
minden fajtából 4 frt.

Xeverip 12 drb legf. legvéko­
nyabb 6s legkellemesebb férfi 
óvszer 5 frt.

bőr* kötő legjobb 
drbja 2, 3 és 5 frt.

Snxpcnoor <heretartó) drbja 
25, 50 kr. és 1 frt.

hinnii-ov (havi baj ellen) dbja 
2.50, és 8.30.

IrrigAtnr eljesen felszerelve 
1.30 óm 2 fit

Minden rendeléshez képes 
Árjegyzéket ■ r, használati 
utasítási mollékelek. - tizét, 

ktldés titoktartás mellett.

Tropp Mór 
■Budapest,VII3. ©a 
Kerepes l-u t ©Is 
Huszár-utca sarkán. Központi 

pály udvar közelében.

185 cm. órláa hasasa 
Lorolct-hajamat. az Alt' 
lám felt ai ’.li kenőcs 14 havi 
használata után értem el- 
E eu kenőcs az. egyedüli szel 
a haj .' polAsára, a növós “lő- 
moziit.'it-iira. a fejbőr er®*i’*- 
eéte, utaknál erős és teljes 
szakáin növeszt és már rövid 
idei használat útin is u y a 
hajnak, mint szakainak tormé- 
•MtM ftayt és -enséget köl­
csönöz és megóvja cz< k"t a 
korai megőszüléstol egész a 

késő aggkorig.
Eny tágaty ára 
1t 2, 3 és 5 frt.

Postai s/ctküldés naponként ax 
z<"-i ' k elfire való tMkfildéM 

után vagy u áuv< ítél az ogóix 
Világba :i gyAiból, hova min* 

den rendelés intézendő.
&siHag Anna 

Wien, I., Graben 14.
Köhögésnél, 

rekedtaf gt>61 vegyen 60 fillérért 
Réthy-féle pemotcfll cukorkát.

rugóra

Veszünk 

zálogházi 
cédulákat.

A ki akár bustnált, akár nj 
arany, ezüst és ék-zi-rnemüeket, 
ezüst cvőoszkdz két, (complotl 
hatos és tizeniío cs készletek 
casettákbnniar .nv és ezüst-órát, 
láncot, eyíl' ii'.. czti-tl otot, og.V 
szóval mim. n . z.t kmába vágó 
cikk, t olesrtn é t jól akar vá- 
aárolui, in' • ..Iii z /a el alanti 
céget sajátériick' ben felkoresni

AJkiilirii 
n j íi ii <1 é kok 
karáí’Mon.^Ta- 

Helyben esetleg résziftnzelísre is.
Képes árjegyzék ingyen.

GrünbBrger Ármin Béla örök öhoIs
IV., Váci-u. to. (liarisbazir-)

Nyomaton, a „Pátria* irodalmi vaiiatat és nyomdai részvénytársaság aörtorgógepen, Budapest, LX., büói-ut 2á.


